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Le mal du siècle. 
Era pe vremea celor mai crâncene lupte delà Marna-

Franta îşi recrutase copii de 17 ani. Dintr'o fereastră a minis
terului marinei de pe Place delà Concorde, Poincaré privea 
îngândurat coloanele de marş formate din aceste vlăstare, 
cari poate nici nu înţelegeau adânca tălcuire a unui război 
început pe când ei erau încă în fragedă copilărie. Şi sub im
presia acestui ignorant plocon adus zeului Marte, marele om 
de stat cu viziunea clară a zilelor de mâine a spus-o unei 
doamne, nu mai puţin emoţionată şi ea, „II n' y a plus d' 
enfants" — „nu mai sunt copii". 

Blestemat secol care ai răpit omenirei, copilăria! Nefe
ricită omenire care face saltul mortal din leagăn în braţele 
realităţilor celor mai descoperite, mai murdare şi mai deso
lante. De aceia copii se sinucid, minorele se prostituiază, pa
timi, cari ar putea să fie justificate târziu de tot după ce viata 
te-a umilit şi {i-a refuzat succese pentru cari ai stăruit şi lu
ptat, apar premature, spontane şi scelerate. 



Omenirea de pretutindeni stă înmărmurită în fata urmaşi
lor ei. Concepţia despre viată a nouei generaţii pare bolşevi-
zată şi răsvrătită în fata tuturor idolilor pe cari şi ia creat o-
mul de ieri. Tatăl nu se mai recunoaşte în copilul lui, iar co
pilul reproşează părintelui cele mai tăinuite şi mai ascunse 
momente, cari s'au repercurtat asupra lui. 

Ceiace era virtute pentru cei de ieri, pentru cei de astăzi 
este „o poveste care nu-i mai adoarme". 

Unde ne vom opri ? S a u poate din acest conflict care 
desrădăcinează ne vom alege cu o nouă morală ? Dar morala 
e unică şi limitativă. Bunul simt care-fi aduce acel roz pe o-
braz în numele conştiinţei, reacţionează de multe ori cu pre-
ciziunea ori cărei mişcări reflexe. Prin urmare asistăm la o 
distrugere, Ia o dărâmare. 

Răul grasează şi la noi Iuându-şi victimele de unde le 
găseşte. 

Dar unde e reactionarea metodică şi pricepută în fata 
acestui flagel „la modă". ? Unde e iniţiativa particulară sau 
cea oficială ? 

Când te gândeşti că experienţele unor îndelungate secole 
ni-au creat instituţiile ni-au îndemnat efotturile spre o perfec
ţionare şi consolidare a moralului, adevărului şi luminei! Şi 
cu toate aceste suntem încă slabi, şovăitori, netrebnicii Delà 
o generaţie la alta suntem expuşi unor schimbări atât de fun
damentale încât să nu ne mai găsim în urmaşii noştrii ! 

Oare patimile de pe cruce — la aniversarea anuală a 
cărora asistăm impasibili şi năcăjiţi — să fi fost atât de mici, 
atât de neînsemnate, încât viata unui Dzeu, care a devenit 
om pătimindu-le şi înfrângându-le, să nu se impună caşi un 
exemplu desăvârşit de frumsete sufletească, Omului din seco
lul al douăzecilea ? 

Nu performantele unui motor, nici rezultatul îndelung 
discutat al unui concurs, ori care ar fi el, nici frumsejea tre
cută pe dinaintea ochilor avizi ai duzinelor de arbitri, nu a-
cfstea trebuie să fie obiectivele scurtului traiect al unei vieti ! 



Modernism ? Da înţelegem ! Conservatismul static e moarte 
prin asfixiere ! Vrem dinamicul, vrem viata I Dar să nu Uităm 
nici odată că numai în numele unui singur semn se poate 
învinge! 

Ion Sâlăgianu. 

Statutele Agrului. 
Noţiunea eternităţii oare pentruce ne îngrozeşte şi 

gândul la infinit dece ne doare ? Fără îndoială pentrucă şi 
timpul şi spaţiul sunt noţiuni, cari nu se pot analiza. N o 
ţiunea Dumnezeirii în esenta ei este nepătrunsă de min
tea omenească pentru acelaş motiv. 

Şi oare calitatea lucrurilor de a fi pasibile unei ana
lize şă fie de o importantă atât de mare ? Cred că da, din 
moment ce sunt lucruri, cari cel puţin la aparenţă pre
zintă atâta dificultate, dar când este vorba de a le pătrunde, 
ca noţiunile de sus — dar totuşi se înţeleg chiar uşor, 
pentrucă se pot analiza. 

A face analiza lucrurilor este din o ocupaţiune, care 
răsplăteşte din belşug truda, cu care o facem, iar răspla
ta este preţioasă, pentrucă este imediată. O găsim la fie
care pas, pe care-1 facem înainte, iar în momentul, când 
am făcut cel din urmă pas, o avem complectă în rezul
tatul obţinut. Ori se poate închipui o răsplată mai bogată 
decât acea de a vedea cât sunt de simple elementele, 
complexul cărora ne-a speriat! 

Să analizăm statutele Agrului. i» 



Această nu cu pretenţia, ca ea să fie regulamentul 
de aplicare a acestora, ci — de dragul analizei şi de dra
gul acelor fraţi, sufletele cărora noi trebuie să le pregă
tim, ca să pătrundă esenţa acestor statute, esenţa Agrului 
şi rosturile lui şi cari suflete mai uşor vor asimila Agrul 
şi vor înţelege rosturile lui în oglinda statutelor lui, dacă 
le vom arata elementele constitutive ale acestora, decât 
dacă le vom da complexul lor, care pentru ele şi să 
mărturisim sincer, şi pentru noi cei mai mulţi este o lume 
nouă necunoscută. 

Trebuie să facem această analiză tocmai pentrucă A -
grul să nu rămână o lume necunoscută în faţa căreia să 
stăm cu ochii holbaţi şi cu frica omului primitiv, care 
pentru prima oară vede rulând un film. Agrul nu poate 
să rămâie alor vreo câţiva norocoşi. EI trebuie să fie te
zaurul întregului popor român. Dar masele mari ale aces
tui popor trebuiesc preparate ca să-1 primească cu vred
nicie şi deoarece şi la aceste mase se referesc cuvintele 
Sfântului Toma de Aquino : „Tot ce primeşte cineva, pri
meşte după felul său de a primi", — trebuie să formăm 
acest fel de a primi a poporului român-unit. 

Prin o analiză a statutelor Agrului fără îndoială se • 
va rafina felul nostru de a primi Agrul, pentrucă dacă 
medităm asupra Agrului, dacă vorbim despre el, dacă-i a-
nalizăm statutele, dacă ţipăm, când aceia, cari ar trebui 
să ne audă, dorm, dacă repetăm mereu ceace credem noi 
că este de o înportanţă deosebită, dacă provocăm chiar 
discuţii asupra lui, dacă discutăm despre el — se înţele
ge cinstit şi creştineşte — atunci am făcut cel dintâiu pas 
pe acel „Agru" spinos, care este pastoraţia laică, pentrucă 
ideile se vor limpezi, echivocurile dispar, se va intenzifica 
lumina şi Agrul se va sălăşlui în sufletele noastre cum 
răsar primăvara florile, pe cari gândul lui Dumnezeu le-a 
sădit şi voinţa lui le-a răsărit. 

Să fie cuvântul nostru sămânţa sămănată de gândul 
lui Dumnezeu, iar munca noastră, activitatea noastră şi 
exemplul statuat de noi în cadrele Agrului raza soarelui 



Lui, — atunci Agrul va înflori, florile fructe vor face şi 
secerişul va fi bogat. 

I.- Scopurile Âgrului 

a.) Realizarea intereselor Bisericii. 

„Când trupul este flămând, ne grăbim 
să-1 alimentăm. Dacă însă sufletul flă
mânzeşte, recurgem la surogate în loc 
să-i dăm alimentul, care singur este în 
stare a-i alina foamea. Iar aceasta nu 
poate să fie decât Dumnezeul". (Dr. 
Ignatie Klug : „Izvoare eterne 1 '). 

Sunt adânc convins, că nu există idee mai sublimă, 
decăt acea, care este dogma rescumpărării omului, apoi 
dogma Sfântei Eucharistie şi legătura organică intre aceste 
două dogme. — Despre ele nimic nou nu ştiu să spun. 
— Dacă totuşi vorbesc despre ele, o fac pentrucă în apa 
vie curgătoare, ce este fiecare din'trânsele, Agrul vrea să 
scalde sufletele membrilor lui, sufletele tuturor acelora, cari 
umblă pribeag şi rătăcit pe malurile ei fără să fi încercat 
vreodată a o gusta, a-se scălda în ea şi a-se lăsa răpiţi 
de ea şi duşi spre plaiurile eterne ale dulcei intimităţi cu 
Acela, care este începutul şi sfârşitul ei.... 

Omul a ieşit din manile creatorului său ca o fiinţă 
desăvârşită. El a fost creat pentrucă aşa a voit Creatorul 
său, dar nici decum pentrucă creatorul ar fi avut nevoe 
de om, care tocmai pentru acest motiv n'a putut să fie 
egal cu Dânsul. Iată motivul pentru care, cu toate că l'a 
creat desăvârşit, totuşi a trebuit să-1 pună în raport de a-
târnare faţă de sine Insu-şi. Aceasta atârnare a omului că
tre Creatorul său a primit o formă exterioară în porunca de 
a nici nu râvni măcar la egalitate fată de Creator. Dar 
omul nenorocit sedus fiind de diavolul s'a revoltat. R e 
volta lui n'a produs încă nici o schimbare în esenţa inter
nă a Creatorului, pentrucă aceasta nici odată nu se poate 
schimba. 



Dece a fost nevoie atunci de reparare ? 
Nici la un caz esenta intrinsecă alui Dzeu a 

reclamat satisfacţie. Acest adevăr trebuie să-1 accentuăm, 
ca neîncetat să simţim, cât suntem de mici, infinit de mici 
în raport cu acel Creator, care Dumnezeu a fost, este şi 
va fi şi cu noi şi fără noi, şi dacă suntem buni şi dacă 
suntem păcătoşi şi că de reparaţiune a fost nevoie numai 
pentrucă să se restabileaseă echilibrul, în care a fost şi 
trebuie să fie omul ca creaţiune a lui Dumnezeu în ra
porturile sale externe fată de acest Creator. 

Distanta în care se află omul de D-zeu înainte de 
săvârşirea păcatului din partea lui Adam în general şi du
pă săvârşirea păcatului în special era încă atât de mare, 
încât omul din puterile proprii nici odată n'ar fi putut 
percurge această distantă, care în ultima analiză era ega
lă cu infinitul. Situaţia a fost deci că omul a rămas pe 
acest pământ în cea mai disperată mizerie. Trupul lui a 
fost destinat pământului şi vermilor pământului, iar sufle
tul lui închis în acest trup mărginit era condamnat ca şi 
după descătuşarea lui din acest trup muritor închis să ră
mână în veşnica închisoare a întunerecului, unde nu va 
putea vedea nici odată pe Dumnezeu ; pedeapsa cea mai, 
groaznică ce se poate închipui, conştiinţa căreia era purtătoare 
veşnic neodihnită a mustrării, care ţipa mereu: „tu eşti de 
vină, tu eşti de vină!" — şi a echoului acesteia, c ă : 
nici speranţă nu poţi avea, să percurgi vreodată distanţa 
la care te-a aruncat din vederea feţei lui Dumnezeu tru-
fia-ţi proprie, păcatul propriu !" Această lipsă a speranţei 
a fost elementul principal al nenorocirii omului, esenţa pe
depsei, de care s'a făcut vrednic prin revolta sa. 

Omul, poate în gândul său, a plecat de nenumărate 
ori pe drum al reparaţiei. Vedem atâtea eforturi, atâta zel, 
atâta muncă, atâta cinste din partea multor [figuri ale ve 
chiului testament şi ale istoriei antice — dar omul nici 
odată n'au putut percurge drumul. A căzut de mii de ori 
obosit de drumul greu şi veacuri întregi a rătăcit — în-
zădar, pentrucă ce este dr.umul percurs chiar într'o mie 



ori mai multe mii de ani fată de infinitul ce-1 despărţea 
de ţinta sa, care a fost Dumnezeul cel trădat! 

Şi Dumnezeul trădat în nemărginita sa iubire şi milă 
faţă de omul trădător pe însuşi fiul său l'a trimis pe pă
mânt şi în noaptea rătăcirilor chinuitoare ce a fost viaţa 
pentru om lungi veacuri dearândul deodată s'a auzit un 
glas : „Veniţi la mine toţi cei însărcinaţi şi osteniţi şi eu 
vă voi odihni pe vo i " . 

Dumnezeul trădat pe însu-şi fiul său l'a trimis, ca El să 
se facă om şi să-i dea reparaţia cuvenită, pentrucă om a 
trebuit să fie celce satisface deoarece omul a săvârşit vă
tămarea, dar şi Dumnezeu a trebuit să fie, pentrucă Du
mnezeu a fost vătămat, cărui omul satisfacţia cuvenită 
nici odată nu-i-a putut da. 

Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om. Om în sensul cel 
mai nenorocit al cuvântului. Ori s'ar putea înţelege altfel 
cuvintele lui Pilat ; „iată omul" rostite atunci când Fiul 
lui Dumnezeu bătut şi chinuit a fost gata să urce calva
rul, şi cuvintele proprii, când părăsit de oamenii, cărora 
numai bine le-a făcut şi restignit pe lemnul crucii, a tre
buit să simtă un moment că este părăsit chiar şi de T a 
tăl său ceresc. 

A luat trup omenesc şi a trăit viaţă de om, viaţa 
celui mai nenorocit om, care a trebuit să moară pentru 
ideile lui; iată rostul şi dovada adevărului, că „omul" a 
trebuit să dea satisfacţie lui Dumnezeu — A treia zi a 
înviat din morţi : iată rostul şi dovada adevărului, că Du
mnezeu a trebuit să fie şi a fost acela, care a dat satis
facţia cuvenită pentru păcatul omului. 

O satisfacţie mai perfectă decât cea prestată de însu-şi 
Fiul lui Dumnezeu nici nu se poate închipui. — Dar oare 
în sine şi singură această satisfacţie ajunge pentru mân
tuirea fieştecărui suflet de om ? 

Nici la un caz ! 
Dacă am admite teza suficienţei în sine a jertfei şi 

reparaţiunei săvârşită pe Golgota, am compromite adevă
rul din care am plecat, căi omul a fost creat de Dzeu, 



şi a fost pus în raport de atârnare către Creatorul său, 
iar forma externă a acestei atârnări a fost calitatea firei 
omeneşti de a nu putea fi nici odată egal cu creatorul său, 
ori asemenea Lui. Porunca dată omului din partea crea
torului său, ca să nici nu râvnească la aceasta este do
vada cea mai strălucită, că omul a fost creat având vo 
inţă liberă. Prin consumarea păcatului strămoşesc omul 
nu-şi a perdut voinţa liberă, pentrucă acest păcat n'a a-
tins nici esenţa intrinsecă alui Dumnezeu nici Realităţile 
esenţiale ale omului, ci numai raporturile între dânsul şi 
Creatorul său. Cu atât mai puţin a putut să fie degradat 
omul şi calităţile sale esenţiale prin actul măreţ al repa
raţiei prestate pentru el de Fiul lui Dumnezeu pe Golgo
ta, în consecinţă omul a dispus de voinţă liberă atât îna
inte, cât şi după săvârşirea păcatului strămoşesc de o par
te, cât şi înainte şi după săvârşirea actului sublim al re
paraţiei depe Golgota de altă parte. 

Este deci clar şi indiscutabil că jertfa depe Golgota 
ori cât de imensă este valoarea ei, în sine nu mântueşte 
nici un suflet de om ajuns la uzul raţiunei. Jertfa Golgo-
tei a fost necesară, ca omului să-i-se redea posibilitatea 
de a se mântui. Fără jertfa Golgotei aceasta ar fi esclusa, 
iar jertfa Golgotei mântuieşte numai pe aceia, cari vor şi 
dânşii să se mântuiască, adică cari vor şi dânşii în per
soană să dea satisfacţie cuvenită pentru păcatul săvârşit. 

Din cele arătate în mod logic urmează că fieare om 
aparte trebui să voiască a da reparaţiunea cuvenită pentru 
păcatul săvârşit unind aceasta reparaţiune cu reparaţiunea 
prestată pe Golgota. De câte ori ne deschidem gura, cu
vintele pe cari le rostim, fiecare pas, pe care-I facem, 
faptele pe cari le săvârşim pe acest pământ, toate, toate 
trebuie să fie însoţite de gându1, ca ele să fie fiecare o 
oariic'că de reparaţiune, c-are unită cu cea purtată pe 
Goîgo" să i e unească încă odată cu Dumnezeu în raportul 
în care ne aflasem faţă de Dânsul odată, atunci când ne-a 
c r e a t . . . . Mijloacele proprii de a produce acest^efect create 



anume în acest scop sunt acele prevăzute de însăşi în
văţătura aceluia, care s'a jertfit pe lemnul crucii. 

Intre aceste mijloace locul de onoare îl ocupă taina 
Eucharistică. 

Ce idee sublimă : a lăsa omenirei pe sine însu-şi, a 
lăsa ca până la sfârşitul veacurilor să se poată repeta 
jertfa depe Golgota, ca omul, pentru care s'a adus şi că
ruia numai atunci îi poate folosi, dacă uneşte reparaţiuni-
le oferite de dânsul cu suprema reparaţiune purtată pe 
Golgota — efectiv să poată face aceasta de câte ori voieşte! 

Iată legătura mistică între ideia rescumpărării şi dog
ma Sfintei Eucharistii, iată argumentul cel mai puternic 
că asupra Sftei Eucharistii nu se poate discuta fără ca prin 
aceasta să nu punem în discuţie întreaga învăţătură alui 
Cristos deci totul, ce se poate numi adevăr şi în ultima 
analiză chiar şi existenţa lui Dzeu. 

Iată rostul Bisericei în oglinda miraculoasă a tainei 
Sftei Eucharistii. Ea a păstrat neştirbită şi nealterată acea
stă dogmă, precum şi întreaga învăţătură a aceluia, care 
pururea în mijlocul nostru este în Sfta Eucharistie şi care 
în această ordine de idei nu este altceva decât instituţia 
creată de însu-şi Cristos, ca să păstreze neschimbate şi 
nealterate toate mijloacele, pe cari ni-le-a lăsat Dânsul ca 
cu ajutorul lor să desăvârşim fiecare pentru sine opera 
mare, ce a fost jertfa Golgotei făcând ca prin voinţa noa
stră să se restrângă efectele neperitoare, veşnic vii şi nici 
odată neepuizabile ale acestei jertfe. 

Care este deci interesul suprem, pe care îl susţine, 
apără şi realizează Biserica ? 

Răspunsul este dat : ea merge, caută şi când sufletele, 
cari rătăcesc şi găsindu-le, le pune la dispoziţie toate mijloa
cele, ca pentru fiecare din'trânsele să se desăvârşească 
jertfa lui Cristos . . . ca să fie cât de mic numărul acelo
ra, pentru cari înzădar a murit ^Cristos pe Golgota . . . 

Şi câţi suntem azi cari rătăcim şi pentru cari înză
dar a murit Cristos ! Lumea întreagă rătăceşte, aleargă 



după aurul hidos, după desfrâu, după plăceri trecătoare... 
omul de azi este aproape sufocat în păcat şi nici nu se 
mai gândeşte măcar la acel Cristos, pentru ce s'a jertfit 
pe lemnul Crucii, iar Biserica a ajuns să nu-i mai audă 
nimeni giasul, pentrucă pe amvon înzădar vorbesc preoţii, 
bisericile sunt goale . . . 

Dar preoţi vor ieşi din bisericile lor . . . noi vrem 
să fim aceşti preoţi, cari afară de biserică vom predica, 
vom căuta şi vom aduna pe cei rătăciţi şi îi vom duce — 
pe Golgota . . . iată scopul principal al Agru-lui, care în 
Art. 3. punct a. a Statutelor sale prevede, că „Scopurile 
Agrului simt „susţinerea, apărarea şi realizarea interese
lor Bisericii unite cu Roma". 

V o m ieşi deci în lume largă, jurăm că vom ieşi, şi 
cu fapta, şi cu cuvântul şi cu exemplul nostru vom sus
ţinea, apăra şi realiza interesele Bisericei noastre, între 
ele în locul întâiu acela de a face ca să se desăvârşească 
pentru fiecare frate de al nostru jertfa Golgotei. Ştim că 
acest interes este interesul suprem, pe care-1 are Biserica, 
ştim că celealalte toate : că Biserica are nevoie de mij
loace materiale, în timpuri de grele încercări de scut de 
apărare din partea fiilor săi, că are nevoie de şcoli, de 
presă, de o bucată de pâne pe seama celor disperati, de 
spitaluri şi azile, — sunt subordonate celui dintâiu. L e 
vom face însă toate : ne vom da obolul, ne vom mani
festa creştini buni şi fii devotaţi ai Bisericii, ca acel rege, 
despre care Spirago spune că invitat fiind pe mai marii 
ţării sale de a-şi lepăda credinţa catolică, ca să-şi poată 
păstra coroana de rege, le-a răspuns „coroana mea vastă 
la dispoziţie, dar conştiinţa nu", vom muri, dacă va tre
bui, cum au murit mar t i r i i . . . . N e va da putere a face 
toate aceste acel Cristos, care în Sfta Eucharistie cu noi 
este pururea. Dacă pe El îl luăm şi cu noi îl purtăm şi 
vom face ca şi alţii să-L ia şi să-L poarte cu sine, atunci 
am' dat omului de azi, sufletul căruia flămânzeşte, mân
carea cea adevărată, iar nu surogate, pentrucă înzădar vom 
voi să realizăm ori care dintre scopurile Agru-lui, ele sim-



pie surogate vor fi, cari nu va alina foamea sufletelor, dar 
dacă le vom împreuna cu mâncarea cea adevărată, care 
este Cristos în Sfânta Eucharistie, atunci şi ele se vor 
preface în mâncare vie, iâr Agrul se va achita de reali
zarea scopului său principal : susţinerea, apărarea şi rea
lizarea intereselor Bisericii. 

D r . A. FÂNTÂNAR 
advocat. 

( V a urma). 

<• 

Din carnetul unui medic. 

Hilişău 2 R Ianuarie 1917. 

Aici am găsit o grozăvie ds ne
închipuit ! Predecesorul meu a murit 
de cinci zile si spitalul a fost pe 
mâna a trei căprari-infirmieri, cari au 
trebuit să poarte grija a o sută de 
exanfemafici. Şi în ce spital ! Intr'un 
grejd menit să adăpostească doauă-
zeci de boi. am găsit grămădiţi în 
doauă etaje şi unul peste altul, ne-
norocilii ăştia de bolnavi. E înfioră
tor ce mi-au văzut ochii ! Am dat 
de convalescenti lângă morti de 
doauă zile, muribunzi alături de cei 
ce de abia începeau maladia. Cei 
din etajul de sus plini de paie şi de 
moloz din tovan, cei de jos plini de 
dejecjiunile şi evacuările celor de 
deasupra lor. Oribil ! Ofijeru! de ad
ministraţie ce face pe intendentul 
spitalului nu mai are medicamente. 

de M. Theodorian Carada. 

Cu ch'u cu vai căpătai ceva delà o 
etapă rusească, ce din conacul mo
şiei unui armeae a adunat tot şi nu 
vrea să audă nimic. Când îi zisei 
Maiorului Gordanişef să-i fie milă, 
că doar suntem aliati, tovarăşi în "*• 
răsboiul ăsta atât de crâncen, s'a 
răstit Ia mine : Niet tovarăş ! Proi
ector ! Venii în hambarul ce-mi slu-
jeş'e de adăpost 'amărât şi rebegit, 
că e viscol mare afară. 

2"! Ianuarie. 
Puseiu oamenii din sat de săpa-

ră o groapă şi îogropai şaptesprezece 
mor|i, de mai curaţii spitalul. Apoi 
spoiră înlăuntru de se mai lumină 
pujin infernul ce am găsit aici. Ve
nii telegrafic infirmiere şi încă un 
medic. Si viscoleşte, mamă Doamne! 
Nu se simte picior de om împrejur, 
doar lupii urlă . . . 



28 Ianuarie. 
Mai muriră trei. Din Iaşi îmi 

răspunseră că n'au medici disponi
bili, dar că-mi trimit cinci sanitari şi 
două infirmiere delà Crucea .^oşie. 
Le cerui măcar un subchirurg dacă 
nu găsesc un student în medicină. 
Şi Elefteriu, intendentul nostru, a că
zut si el bolnav, de mi-a căzut în 
spinare şi administraţia. îmi vine 
să-mi iau câmpii ! 

29 Ianuarie. 

Acu pe seară îmi sosiră doauă 
infirmiere, şapte sanitari şi un ser
gent de cavalerie, ce a făcut anul 
întâi de medicină. Se îngroziră cu 
toţii de ce este aici- Elefleriu face 
exantematicul. 

30 Ianuarie. 

Antoniu, studentul ce mi-au tri
mis, e deştept şi plin de bunăvoinţă. 
Ioneasca şi Constantineasca foste 
la'spitalul Ortodoxiei delà Bucureşti, 
îşi cunosc meseria, dar mi se par 
cam mofturoase ; mai ales nu-şi dau 

* seama de realitate cât e de tragică 
şi au nevoie a fi necontenit condu
se şi supraveghiate-

31 lanuar.e. 

Scrisei la Spiridonie să-mi trimită 
pe "Sonia încoace, Elefteriu e pierdut 

1 Februarie. 

Muri Elefteriu şi încă şapte. 

2 Februarie. 

Sonia vine mâine ; dar când mi-o 
trimite alt intendent ? 

3 Februarie. 

Gheorghe Vanca îmi aduce în 

sania lui pe Sonia delà gară. A a" 
dus medicamente cu ea şi provizii. 

5 Februarie. 

Sonia a făcut din magherniţa In 
care locuim noi amândoi, ceva mai 
omenesc. A lipit coaie de hârtie roz 
pe pareti, a pus o lampă în grindă 
şi samovarul ei fierbe necontenit pe 
mescioara din mijlocul odăii. Mi-a 
adus şi gazete 

6 Februarie. 

Româncele se uită cam chiorâş 
Ia rusoaică, dar le potolii când le 
spuseiu că-i doclorandă în medicină 
şi de familie. Epidemia creşte. 

8 Februarie. 

Mor cu zecile în fiecare zi- Popa 
nu vrea să vie din sat să-i îngroape. 
Zice că e ocupat ; adevărul este 
însă că-i e frică de boală. Nu ştiu 
cum o să es la capăt cu el, că bie
ţii bolnavi au nevoie de mângăeri 
sufleteşti măcar. 

9 Februarie. 

Mă dusei în sat să-I iau pe popa 
să spovedească pe cei ce cereau 
lucrul acesta. A fost cu neputinţă. 
Popa nu e om rău şi cu el ajun
geam eu să mă înjeleg, dar preotea
sa mi-a stat împotrivă ca o leoaică. 
A ţipat, a blestemat şi a sfârşit prin 
a declara că popa nu eşe din casă 
decât peste cadavrul ei. „Mai bine 
moartă, decât să-mi aducă molima 
la copii", a strigat la noi. „Vezi. 
Domnule Doctor, că nu pot", a ofta 
bietul popă de mi s'a făcut milă şi 
de el. Sonia pretinde că aşa e şi în 
Rusia cu preotesele ; şi mă sfătueşte 
să scriu la Mitropolie să ne trimită 



un călugăr, care ar Fl necontenit în 
spital cu bolnavii şi ar putea sluji ca 
infirmier. Voi încerca; dar până atunci 
cine îngroapă morţii? Că popa satului 
îmi declară categoric că nu mai vine 
la spital: Cică dealul ăsta nu ar fi în 
enoria lui-

10 Februarie. 

Azi la prânz mă pomenii cu un 
elev de administraţie ; l'au trimis în 
locul Iui Elefteriu. Se vede deştept 
Popescu, a fost la o tabără cu inter
net şi nu e deloc mulţumit că a a-
juns intendent al spitalului din Hili-
său- Elefteriu era mărginit dar inimos 
şi o să-1 regret tot mai mult, mi se 
pare. Mai ales că mortalitatea e în 
creştere şi când mor patru îmi vin 
alti opt în loc. 

11 tebruarie. 

Azi au murit doi soldati din Sa-
baoani şi verii un popă de acolo să-i 
îngroape, un călugăr franciscan de 
fel moldovean, Părintele Eremia Cio-
botariu. Făcui treabă bună cu el ; 
că franciscanul ăsta cu barba lungă 
şi încins cu o frânghie la brâu îmi 
îngropa toţj morţii de er' şi de azi. 
Nu prea vrea el la început, întreba 
de Popa Grigorie, zicea că nu se 
cade, că el a venit pentru cei catolici. 
Dar m'am ţinut de capul lui, atâţia 
bolnavi au început să plângă şi să-1 
roage să-i fie milă de cei morti şi pe 
ei să-i spovedească, încât ne-a îm
păcat pe to{i- De acum înainte o să 
trimit la Sabaoani când o fi nevoe, o 
să spun că a murit un soldat catolic. 
Aşa m'a învăţat chler Părintele Ere
mia. Mi-a promis că va face aşa 
până o veni călugărul, ce am cerut 
delà Mitropolie. 

12 Februarie. 

Azi un ovreiaş venit delà Iaşi 
mi-a adus gazete. Zice că are ru
de în sat şi o să mai vie. Cunoaşte 
o mulţime de lume şi ştie de toate. 

16 Februarie. 

Morji, bolnavi, sărăcie şi Izidor 
Marcu s'a instalat aici. Nu pricep ce 
negoj învârteşte, dar Sonia bănueşte 
că face afaceri cu Popescu. 

20 Februarie. 

l-am prins- Sonia avea dreptate. 
Popescu vindea hrana bolnavilor lui 
Marcu, care alimenta cu asta câteva 
familii de refugiaţi din orăşelele din 
apropiere. I-am arestat pe amândoi 
şi, după ce au recunoscut amândoi 
mişelia lor, am pus de i-a legat de 
mâini şi de picioare şi le-am decla
rat să se pregătească de moarte, că 
la patru după prânz pun să-i împuş
te. Dar mă înţelesesem cu Sonia să 
intervie ea ca să-i iert şi după mul
tă insistentă, pe la trei, am cedat, 
cu condit'a să primească fără a 
crâcni pedeapsa ce le voi da. Şi du
pă ce am pus de ou dat lui Marcii 
o sută de trăgători pe pielea goală 
şi în fata lui Popescu, care-şi adăsta 
resemnat rândul- L'am chemat şi pe 
acesta în cancelarie de i-am tras 
patru perechi de palme de i s'au 
umflat amândoi obraji1'. 

N'a clintit şi când am terminat 
mi-a zis : Vă mulţumesc. Domnule 
Căpitan. Asta o să-mi fie de învăţă
tură şi vă făgăduesc că de acum 
înainte am să fiu alt om. Un lucru 
numai v'aş ruga : dacă o să fiji mul
ţumiţi de mine până la sfârşitul 
campaniei, cum sunt sigur că veti şi 
fi, să mă recomandati pentru înain-



tare la gradul de sublocotenent. — 
I-am promis-

24 februarie. 

Iar viscol mare şl Vanca n'a ve
nit de trei zile pe aici. Agi fi vrut 
să-1 trimit cu Sonia la gară, să-mi 
aducă o ladă ce mi-a sosit din Bo
toşani. 

26 Februarie. 

Sonia află că Vanca a murit alal-
tăeri seara. Cu tot viscolul pornim 
amândoi spre locuinţa căruţaşului 
nostru. într'o curte albită de zăpadă, 
o pârtie îngustă şi neagră duce la 
nişte odăi în nuele şi lipite cu lut, 
adicălîntr'o odae în care mai în fund 
mârjoaga mânca nişte paie ude pri
vind o scenă din tragedia ibseniană. 
Pe o rogojină, în cămaşă murdară 
şi cu picioarele goale zăcea mort 
Vanca. Muierea şi cei şapte copii 
rămaşi orfani de tată se certau pe 
colaci şi pe colivă, călcând pe băli-
garul de cal şi de om ce pardosea 
odaia. Erau aşa de animat', încât 
nici n'au văzut că Intrasem în casă. 
Când ne-au simţit, au început să-1 
jelească. Femeia a pus mâna la gu
ră, de nu mai sfârşia de bocit. Şi 
copii îi ţineau isonul. 

M'am răstit Ia ei, până au amu
ţit. Apoi am întrebat-o pe femee de 
ce n'a trimis la mine, când s'a îm
bolnăvit bărbatu-său. 

— Dar pe cine să trimit, păcate
le mele ? Ş'apoi şi era să faci Ma
tale, că cum s'o bolnăvit o şi înce
put a trage- Am trimis copchii la 
Părintele în sat, să vie să-1 împărtă
şească, dar n'o fost chip, că nu l'o 
lăsat Coana Preoteasă ; ş'apoi di şi 
vinea, tăt era dijeaba.'că o fost mort 

când s'o întors copchilaşii acasă-
Altfel nişi n'am şi zice, împotriva 
Părintelui, că le-o dat copchiilor şin-
şi lei şi o oală di vin, de nu s'o în
tors cu mâna goală. Că şi Gheorghe 
îl iubea pe Părintele şi-I ducea cu 
sania unde-i era voia. Acu de-o mu
rit o zis că-i faşe ale sufletului pi 
jumătate di prêt, că e milostiv Pă
rintele, nam şi zişe. 'Amu mi-o dat 
colasi şi colivă delà biserică, ca să 
avem şi mânca şi noi, din pomana 
mortului. 

— Şi când vine să-1 îngroape ? 
— Nu poate vini di viscolul ista. 

Da-i face toate pominirile în beseri-
că. 0 zăs că di n'avem parale i-om 
munşi ceva pi vară, că nu-i lacom 
Părintele şi noi suntem sirmani. 

— Dar cu mortul ce faci. femee ; 
i-am strigat. 

— Ce o da Dumnezeu, Cocoane. 
Şi a început bocelile. 

Am trimis numai decât doi sani
tari de i-au săpat groapa şi l'au în
mormântat pe Vanca în ogradă, că 
nu era chip să-1 ducă la cimitir. Aşa 
viscol n'a mai fost până azi. 

27 Februarie. 

Mitropolia îmi răspunde că nu 
are nici un călugăr disponibil, dar 
că îndată ce se va afla vre-unul îl 
trimite la Hilişău. Până atunci tre
bue să mă mul,urnesc cu arhiereşti 
binecuvântări- Pentru mine o fi des
tul, dar pentru bieţii boloavi ce mor 
ca muştele ? 

28 Februarie. 

Viscolul nu conteneşte, sau ridi-
dicat nămefii la doi metri. Pe vre
mea asta când se aprinseră lumi
nile, auzirăm clopoţei de sanie şi 
peste un ceas, când luam ceaiul cu 



Sonia, dă năvală peste noi o nami
lă, numai zăpadă de sus péna jos. 
Şi din zăpadă ese un ovrei bătrân 
cu barbă şi perciuni, în antereu so
ios şi cu căciula de cerchez pe 
cap. 

— Bine v'am găsit, Domnule Că
pitan, mă rog frumos. 

— Ce vrei Dumneata ? 
— Am vini! pentru înmormântare. 
— Avram sin Iancu e copilul 

Dumitale ? 

— Nici nu-1 cunosc, vă rog-
— Atunci pentru a cui îngropă

ciune ai ventt ? 
Pentru îngropăciunea lui Avram 

sin Iancu-

— Eşti rabin ? 
— Nu sunt rabin. 
— Rabin, hnham, tot una e pen

tru mine. » 

— Nu sunt nici rabin, nici haham. 
Am un han lângă g a i a şi dacă am 
auzit că o murit un j dan de legea 
mea, am zis că trebue să îngrijesc 
eu de îngropăciunea lui că aşa e la 
noi- De aceea vă rog să-mi dati voe 
să-1 îngrop eu după cum porunceşte 
legea la noi. 

Am dat ordin unui căprar să-i 
facă voia ; si din fereastră am privit 
mişcat cum moşneagul a pus mortul 
într'un sicriu de brad, l'a suit cu el 
în sanie ca şă-i ducă să-1 îngroape 
în cimitirul ovreiesc. 

/ Aprilie. 

Dete Dumnezeu de eşirăm din 
iarna asta teribilă. Acum e verdeaţă 
pe câmp, pădurea a înflorit, în spital 
doar vre-o cinci convalescenti- Soniei 
îi era frică să nu se închidă spita
lul şi să ne risipim 

10 Aprilie. 

Cu Sonia o iau în sus pe deal- In 
ograda lui Vanca pustietate- Întreb o 
femee unde e văduva şi copii căru
ţaşului. „0 morit tăji", îmi zice. — 
„Când" ?. — „In iarna aiasta, prin 

„Päresimi pi viscolul cel mare". 
Şi cine " i-o îngropat?"- — „Oame
nii" 

11 Aprilie. 

Mitropolia mă anunfă că-mi tri
mite ca infirmier pe Ierodiaconul}Ma-
carie Spancioc, cam târziu.dar vorba 
ceea Mieux vaut tard que jamais. 

12 Aprilie. 

Avusei o lungă explicaţie cu Sonia, 
care mi-a cerut să ne cununăm. A tre-
buit să-i spun că am nevastă şi co
pil în Oltenia. Am făcut'poate rău că 
nu i-am spus mai de mult. că nu mai era 
alala vorbă încriminări- Dar ce outeam 
face? Pe Sonia am cunoscut-o la Spiri-
donie, când eram bolnav de febră re
curentă- Ea m'a vindecat, prin grijirift 
ce mi-a dat. De aci aurmat o legătură, 
pe care aste trei luni din urmă au în
tărit-o şi mai mult. Mi-e dragă, îi da
torez îecunoştintă atât ca on), cât şi 
medic. Dar ce pot face ? 

IA Aprilie. 

Azi mă pomenii cu Gordanişev la 
noi cu galoanele rupte şi galbene ca 
turta de ceară. Soldaţii lor i-au de
gradat Pe câte-şi trei ofiţerii delà 
etapa de aci, şi vor să-i omoare, îmi 
ceru ajutor- Trimisei soldaţii cu o mi
tralieră să-i libereze pe câteşi trei. 
Acum îi lin ascunşi în spital şi tele
grafiei la Roman să trimită oştire 
sâ-i dezarmeze pe beţivii aceià, cari 



au spart pivniţele lui Dergarabetian 
şi o duc într'o bejie fără nume-

1 Mai. 

Cum s'a întors roata! Acum noi 
trebuie să-i apărăm pe mândrii ofiţe
ri ruşi de urgia soldaţilor lor. Au 
groază de tovarăşi şi ne cer protec
ţie. Tremură săraci ca varga la ideia 
că spitalul sar închide şi ar trebui 
să rămâie la un loc cu soldaţii lor-

5 Mai. 

Spitalul nu se închide. Ne gătim 
de' ofensivă şi e nevoie de spital 
pentru răniţii de pe front. Mare bu
curie pe Gordanişev, Proiopopov şi 
Arseniev, cari o băgaseră pe mânecă 

6 Mai-
Sonia pretinde că Popescu s'a înhăi
tat cu Frosa lonescu şi de aia se dă 
peste cap să ajungă sublocotenent, 
ca să se cunune cu ea 0 fi ! 

24 Mie. 

Spitalul s'a umplut de răniţi şi 
am dat eri pe brânci. Popescu face 
adevărate minuni- N'aş fi crezul. 

25 Mie. 

Mi se anunţă un transport de ofiţeri 
germani răniji- Ioneasca şi Consjan-
tineasca zic că ele nu vor să îngri
jească pe Nemji. Le-au înebunit ga
zetele cese împart pe front- Sonia şi 
cu Macarie caută să le împrumute 
un duh mai creştinesc, dar sunt exas
perate şi tipă că Nemjii nu sunt oa
meni. Cum schilodeşte răsboiul min
tile oamenilor! Câteodată îmi vine 
să zic că adventiştii au dreptate. La 
ce măcelul şi învrăjbirea asta ? 

19 August-

Aveam grijă mare să nu ne facă 
infirmierele noastre de ruşine, dar 
inima femeii e mai bună decât gu
ra ei. Când i-au văzut pe bieţii 
Nemji cât sufăr li s'a făcut m lă de 
tineretele lor şi sunt cu ei nu se 
poate mai bine. 

25 August, 

Sonia susţine că între Locotenen
tul Schneider şi Neli Constantinescu 
s'a născut mai mult decât o simpa
tie trecătoare. Cine ar fi zis acum o 
lună că Neli, care se aprindea nu
mai la ideea de a se primi Nemji 
în spital, va petrece toată ziulica 
lângă patul lui Schneider? Bine a 
zis cine a zis: Să nu zici vorbă ma
re că te arzi. 

1 Decembrie-

Pe Muscali i-au dezarmat pe toti 
şi-i trece în Rusia pe capete. Au pri
mit şi ofiţerii dele etapă ordin să se 
pregătească de plecare. 

2 Decembrie. 

Sonia pleacă şi ea cu cei delà 
etapă la '5 ale lunei. Aşa i-au dat 
ordin- Acum se [ine de capul meu 
să plec şi eu cu ea. 

4 Decembrie. 

0 lungă discuţie cu Sonia- Vrea 
cu ori ce preţ să mă ia cu dânsa-
Zice că la Kiew ea îşi trece teze 
şi foarte lesne va lua o farmacie pe 
seama ei- Eu voi face clientelă- Cre
de că revoluţia o să se întindă şi la 
noi- Zice că ori unde medicina şi far
macia e de trebuinţa oamenilor- Nu 
vrea să priceapă ce motive am, să 
rămân aici unde or să intre Nemţii. 



7 Decembrie. 

Trei zile • ace laş cântec. C â n d îi 
v o r b e s c de nevastă şi d e copil, răs
p u n d e că vom trăi din ce v a câştiga 
dânsa , şi tot ce voi câştiga eu să le 
trimit lor. C e vrei mai mult, m ă în-
treabă p lângând, de mi-am pierdut 
şi eu capul . C ă mi-e mi lă de ea şi 
copilul m ă l eagă de nevastă- C a s'o 
ca lmez îi promit că o să m ă mai 
gândesc . 

9 Decembrie. 

Ce te-ai hotărât, m ă întrebă ad i 
neauri Sonia- *Ii a d u s e i aminte că 
sunt ofiţer s u b arme, că d e as ur
m a - o m ă d a u dezertor şi m ă împuş
că . R ă m â n e pe gânduri-

11 Decembrie. 

G o r d a n i ş e v v>ne să ia ceaiul cu 
mine- I-a vorbit Sonia şi a u întocmit 
un p lan ca să pot p leca cu ei în u-
niformă rusească- M ' a ş duce cu o 
zi înainte la R o m a n . A c o l o Arsen iev 
are u n d e m ă adăpost i ca să. m ă tra
vestesc şi venim a m â n d o i în g a r ă cu 
cinci minute înainte de p lecarea tre
nului. Iscusit şi sigur, afirmă el. li 
mulţumii, dar îi mărturisii că nu 
m'am gândit nici o cl ipă să trec în 
Rus ia ; m'am făcut d o a r că admit i-
deea , ca să o mai c a l m e z pe So 
nia. — Şi ce te tine aici, m ă întrea
b ă el atunci. — «Copi lu l" . îi r ă s p u n d 
eu. A început s ă p l â n g ă spunându-
mi că m ă înţelege- Nici el nu s'ar 

mai întoarce în Rusiaf dar are cinci 
copii şi-i e d o r d e ei. D a c ă ' arh v ă 
zut a ş a l'am ttigtajt %'ò ca lmeze pe 

Sonia . M ' a îmbrăţişat şi mi-a promis 
tot ce i-am cerut. 

. . . . . . . . i, . 

• 13 OeéemÊJrïe.J 

Son ia mi-a declarat azi c ă întru
cât to(i i i ]spun că p lecând cu ea risc 
să fiu împuşcat ca dezertor, nu m a i 
insistă. V a pleca singură- N u m ă la 
să p â n ă ce nu semnai raportul pen
tru înaintarea lui Popescu . 

20 Decembrie. 

A plecat- A m înso[it-o p â n ă la 
Unghen i . A ic i a m găsit un brevet d e 
maior pentru mine şi altul d e s u b 
locotenent pentru Popescu- C â n d i-1 
d ă d u i lui P o p e s c u pe al lui , se roşi 
foc şi-mi luă m â n a de mi-o sărută. 

25 Decembrie. 

A n u l trecut a m făcut Crăciunul 
la Iaşi cu Son ia . A c u m copilul mi-e 
peste Olt şi Sonia în Rus ia . M ă simt 
atât de s ingur i L a Hi l i şău totul îmi 
vorbeşte de Sonia şi o s ă înebunesc 
d a c ă mai stau mult în mediul ăsta-
Scriu Genera lu lu i Stavri lonescu s ă 
stărue ş ă m ă mute numaidecât d e 
aici şi cât mai departe . S ă nu m a i 
v ă d , s ă nu mai a u d nimic din toate 
câte răscolesc aici rana sufletului 
meu-



Filosofie, istorie si arte 
Neamul românesc în muzeele 

parisiene. 
de Dr. ion Sălăgianu 

Un muzeu, ori cât ar fi de specializat reoglindeşte chiar 
în specialitatea sa, sufletul unui popor, Fie acel muzeu o gru
pare de dovezi şi restituiri istorice, fie un păzitor al mărturii
lor- progreselor ştiinţei, el va rămâne întotdeauna, pentru aceia 
cari îl organizează, certificatul înălţimilor intelectuale până la 
cari sunt capabili să se ridice. Un mare popor are marile sale 
muzee, cari reoglindesc concepţii universale, cari dovedesc 
posibilităţi mai extinse un trecut glorios şi o îndreptăţită nă
dejde pentru viitor. Dar din aceste nu urmează că un popor 
mic să nu-şi aibă şi el muzeul lui mare, căci precum am zis-o 
în cele de mai nainte un muzeu poartă tiparul unui suflet. 

lată cum sufletul neamului românesc reiese pipernicit, 
pervertit şi batjocorât dacă ar fi să-1 judecăm după cele văzute 
în muzeele parisiene căci în aceste muzee fiecare popor îşi are 
partea lui de muncă-

Nimic nu poate justifica indolenta şi cinismul (pe cari cine 
cum vrea aşa poate să-1 interpreteze) cari sar în obrazul vizita
torului secţiunilor româneşti ale muzeelor parisiene. Statul ro
mân a ieşit de mult din faza copilăriei. Dimenziunile pe carj 
le prezentăm şi ca extindere teritorială şi ca număr de suflete v 
cer o altă înfăţişare decât aceia pe care o veti vedea-o mai 
la vale. 

* * * 
Două sunt acele mari muzee parisiene în cari aproape 

fiecare popor având secţiunea san'are decât să se îngrijească 
de bună orânduială şi valoare representativă a lucrurilor ex
puse acolo. Cel dintâi e marele muzeu etnografic din palatul 
Trocadero iar al douilea e muzeul militar din sălile Invalizilor. 



Să vedem ce avem noi la Trocadero şi ce avem la In
valizi ? 

L a Trocadero secţiunea româneasă o veti găsi-o în sala 
popoarelor slave. Aceste sale nu au luminăţie electrică. Fe-
reştile cari o servesc sunt prea mici, şi prin umbrele pe cari 
le lasă objectele expuse veti găsi unele părji din sală într'o 
întunecime perfectă. Imposibil de văzut nimic dacă nu eşti 
provăzut cu o lampă electrică de buzunar, întrebuinţarea că
reia, de altfel, e în funcţie de bunăvoinţa gardianului. Vitri
nele secţiei româneşti sunt aşezate în cel mai întunecos colt 
al sălii. 

De altfel în conditine în cari se găseşte aceasta secţie 
românească e mai bine ca lumea să nu poată vedea nimic. 
Veti găsi în acel dulap (şi nimic mai mult) ţesături ţărăneşti a-
runcate deavalma, căzute, descusute, murdărite, lipsite de ori
ce note explicative .In despărjitura inferioară a dulapului, unde 
de obicei nimeni nu se prea uită căci ar trebui să se îndoaie 
din spinare, un jug, două trei fuse reprezintă arta ţărănească 
în lemn. 

Alături de noi jugoslava ocupă aproape un sfert din sală. 
Expoziţia lor e sistematică, instructivă şi interesantă. D e ceia-
Ialtă parte ungurii,au căutat să facă cunoscute cele mai fru
moase şi mai pitoreşti creatiuni poporale artistice pe cari le au. 

Dar ce ne facem noi ? A v e m două alternative ; sau ră
mânem printre aceia cari îşi au secţiile lor în acest muzeu, şi 
în cazul acesta suntem obligaţi să facem o radicală schimbare 
îu situaţia actuală a lucrurilor, sau dacă ne considerăm ne
putincioşi a face aceasta, din nenumărate motive, nu avem 
de cât să cerem direcţiunii muzeului desfiinţarea secţiei româ
neşti. Lucru nu ar fi ruşinos de loc. Mai sunt şi alte popoare 
pe cari nu le poti găsi printre cei cari „se" expun în muzeul 
etnografic Parisian. 

Totuşi, cu siguranţă autorităţile noastre şi ceialalti com
petenti în afară de ele, vor fi pentru ca să rămânem. In cazul 
acesta este o imperioasă nevoie ca toate obiectele ce le avem 
în secţia noastră să fie revizuite iar colectiunea să fie înbogă-

2 » 



tită respective sistematic complectată l ) . 
Ar trebui mai ales să expunem, în acest muzeu interna

tional şi foarte vizitat, costume nationale întregi şi reprezen
tative din toate provinciile locuite de români. In costumele na
tionale d n regiunile cari corăspund hotarelor etnice ar veni 
aci casi-o mărturie a drepturilor pe cari le avem asupra ace
lor tinuiuri. în virtutea vieţii nationale care, acolo, poartă tim
brul caracterjstîcelor noastre. 

Iar după ce am făcut acest lucru să cerem direcţiunii 
muzeului dreptul de a schimba locul din sală, pe care îl ocu
păm astăzi, cu un altul mai luminos. 

L a Invalizi secţia reservată armatei române e în marea 
sală a aliaţilor. Fiecare aliat a căutat să presinte armata sa 
naţională cu tot ce-i revine din gloria şi victoria comună. In 
special americanii, englezii, italienii, belgienii sunt foarte fru
mos, ordonat şi întreţinut representati. Manechine cu uniforma 
din marele război, tablouri, arme, decoraţii, mici sculpturi, su
venire ale unei bravuri a cărei faimă s'a răspândit dealungul 
frontului aliat, iată ce expun aceste popoare, păzitoare demne 
ale onoarei nationale. 

Polonezii, cehoslovacii şi jugoslava, a căror secţii sunt 
alături de a noastră (oferind astfel ocazia celei mai izbitoare 
comparaţii) au vitrinile lor, sub cari expun cele mai interesan
te lucruri referitoare Ia armatele lor nationale. Cehoslovacii în
deosebi, cari au organisât în secţia lor o expunere din diferi-
ritele costume pe cari le-au purtat legionarii lor cari se băteau 
pe toate fronturile alături de aliati, sunt vrednici de toată ad
miraţia vizitatorilor. 

Dar ce expunem noi? In primul rând noi nici nu avem 
o vitrină. Un părete, care corespunde vitrinilor acestor popoare 
refăcute din cenuşe lor naţională, caşi pasărea Phoenix, nu 
este pus la dispoziţie La mijloc o statue, care evidenţiază 

P. S. 1)- De când am scris aceste rânduri un început modest dar 
gingaş şi nobil s'a făcut. Reuniunea Femeilor Române diu B e i u ş a donat 
sectiunei româneşti dîn muzeul Trocadero 17 şor[e cu ţesături nationale 
din regiunea munţilor Bihorului, 

Un îndemn pentru aljii şi o faptă vrednică de recunoştinţe acelora 
cari vorbesc în numele neamului nostru 1 



destul de grotesc mărimea prea mare a urechilor dlui general 
Averescu. Restul o serie de tablouri printre cari câteva de 
Stoica ( M . S. Regina în tranşee etc.) Generalul Presan, pe care 
l-am mai găsit şi în alte părţi ale sălilor şi culoarelor de la 
Invalizi, pe un Tablou la dreapta statuei generalului Averescu 
pare jenat de obscuritatea şi umilitoarea sărăcie în care tova
răşul său se lăfăieşte nu mai pujin spre ruşinea lui. 

Şi aici caşi la Trocadero trebue să facem un triaj şi o 
complectare a obiectelor expuse. L a Invalizi mai mult caşi de 
ceialaltă parte. Aici nu avem alternativa de a cere desfiinţarea 
secţiei noastre căci am luptat alături de francezi în marele 
răsboi şi chiar fără de voia noastră am fi menţionaţi în sala 
aliaţilor din acest muzeu. 

Se impune pretutindeni unde numai există un muzeu în 
streinătate, in eare pe lângă celelalte neamuri, şi neamului 
românesc îi este dată posibilitatea să se facă cunoscut în toa
tă lumina nobilelor însuşiri morale, artistice şi intelectuale, o 
inspecţie temeinică căreia să ì urmeze o orănduială vrednică 
de noua positie pe care o deţinem in ierarhia statelor. 

Paris, 29-V-1929. 



Chemarea femeii 
în lumina religiunei creştine.*) 

Una dintre cele mai importante chestiuni sau probleme 
ale timpului nostru este: Feminismul sau chestiunea feminină. 
Aceasta preocupă mintile celor mai mari politiciani, filozofi, 
sociologi şi moralişti, dar mai ales pe multe femei, cari cred 
că ar fi sosit timpul ca să se avânte şi sexul numit până 
acuma cel slab (cu câtă dreptate nu scrutăm) în vârtejul lup
telor vieţii publice pe toate terenele. 

Până nu demult oamenii au considerat feminismul, ca în 
general pe toate chestiunile social-politice, de puiină importantă, 
dacă nu chiar de noutăţi şi curiozităţi trecătoare sau chiar ri
dicole ca atâtea alte lucruri în lume. Astăzi însă această pă
rere, această concepţie, trebuie socotită ca foarte greşită. Fă
ră îndoială că în mişcarea de emancipare a femeilor joacă 
mare rol şi ambiţia, vanitatea, pofta de a se distinge şi a stră
luci în fata oamenilor şi durere de multe ori lipsa simţământu
lui religios si moral prescris şi impus femeii în viata familiară 
Multe femei se aruncă şi se zbat în valurile vieţii politice, 
pentrucă în căminul familiar nu îşi află locul şi liniştea dorită. 
Dar cauzele acestei nelinişti, a acestei perturbări a ordinai na
turale, sunt foarte adânci şi greu de pătruns. 

în realitate chestia feminină sau feminismul, formează o 
jumătate a marei şi capitalei chestiuni sociale. Căci jumătatea 
din rasa omenească sunt femei, jumătate din munca, din du
rerile şi suferinfjle omenimei sunt ale femeii. Soarta bărbaţilor 
este nedespărţită de ceia a femeilor şi nu poate fi pace şi fe
ricire pe pământ, dacă femeii nu i-se dau drepturile cari i-se 
cuvin. Până unde să se meargă inse cu aceste drepturi şi în 
ce măsură să i-se dea şi femeii Ioc în viată publică şi mai 
ales în cea politică este lucru foarte controversat. Unii susţin că 
trebuie să i-se dea şi femeii fără deosebire ca şi bărbatului, toa
te drepturile, adecă să schimbe radical situaţia socială a ei; 
alţii din contra susţin că prin această s a r distruge însaş baza 

1) După V . Cathsein: Die Franenfrage. Conferinţă ţinută în Beiuş în 
ziua de 6 April 1930. 



familiei creştine. Intre acestea două păreri extremiste sunt 
apoi aproape nenumărate nuanse de păreri şi programe, 
propovăduite şi apărate de partidele politice şi de societăţile 
şi reuniunile femeieşti. 

Nu este scopu! nostru să intrăm în acest labirint de idei, 
programe şi de lupte pătimaşe. V o m privi această chestiune 
numai în lumina învătăturei bisericei creştine catolice, care ne 
arată mai luminat ca ori şi care doctrină sau părere: care es
te rolul social al femeii în societatea omenească. 

Ca in preambul vom vorbi despre feminismul integral, 
sau despre emanciparea politică a femeii, care culminează 
în exercitarea activă şi pasivă a dreptului electoral, prin care 
şi femeile se aşează pe acelaş piedestal cu bărbaţii, în fastul 
suprem al drepturilor omului, pe tronul suveranităţii poporului. 

I. 

Ideia emancipări femeii ca şi atâtea alte idei, unele 
mari şi sublime, altele ridicole şi periculoase, s'a născut pe 
pământul Americei de nord pe la capătul veacului al XVIIi-
lea. Aceeaş idee a tost lansată şi pe pământul marei revoluţii 
franceze, dar toi în America de nord a început a fi pusă în 
practică pe Ia mijlocul veacului trecut. De acolo a trecut în 
Anglia şi apoi în alte siate din Europa. Ca mijloc de agitare 
feminismul a fost adoptat şi propovăduit mai. ales de către 
socialism, ai cărui făt monstruos este comunismul, care în Ru
sia sovietică unde a ajuns stăpân, sub motivul de a ridica pe 
femeie la deplină- egalitate cu bărbatul, a dus lucrurile la 
amorul liber şi Ia totala distrugere a familiei oprind convenirea 
familiară a bărbatului cu femeia şi luându-le din mână 
creşterea în azilele de stat, de unde ies ca dobitoacele fără 
să cunoască dulceaţa şi farmecul dragostei părinteşti şi fără 
credinţă în Dumnezeu. 

Azi sunt foarte multe femei şi la noi, cari luptă energic 
pentru emanciparea lor politică» căci doară nu vom rămânea 
noi mai pe jos decât Turcia Iui Kemal paşa ! Nu voim să po-
Lemisăm cu nime pe această chestie, ci vom arăta numai cu 
puţine argumente, din cele multe pe cari le-am putea aduce, 



că participarea femeii la viaja, la luptele şi agitaţiile politice 
duce la mari inconveniente şi în definitiv la însaş distrugerea 
vieţii familiare. Nici socialiştii de acum 50 de ani nu au cre
zut, că prin teoriile lor se va ajunge Ia stările din Rjs ia de 
azi şi cine merge orbiş pe urmele lor tot în prăpastie va 
cădea. 

Omul este fiinţă socială. Cea mai mică şi mai primitivă 
societate întemeiată de însuş Creatorul primei perechi de oa
meni, este familia. Ea este temeiul statului şi cum sunt în'ge-
nere familiile aşa este şi statul. In familie bărbatul ca şi cap, 
purtător de grije si de autoritate, iar femeîa ca so{ie şi nedes
părţită tovarăşă de viată, în deplină dragoste şi bunăîntelege-
re gustând fericirea sau purtând jugul greu al vietei, au să-şi 
crească copii: bucuria, mângâierea şi nădejdea zilelor lor. A -
colo este rolul şi rostul de căpetenie al femeii, precum mai 
pe larg vom arăta mai la vale. Insă prin participarea la viata 
politică, femeia va fi silită să-şi neglijeze familia. Pentrucă fe
meia care face politică trebuie să ia parte la agitaţiile şi lup
tele electorale sau ca aleasă la şedinţele şi desbaterile par
lamentare ; să facă parte din partidele şi cluburile politice, să 
citească reviste şi jurnale, ca să fie în curent cu chestiile zilei 
pentrucă să steie numai gură căscată şi să doarmă prin cele 
fotolii, cred că nu se prea potriveşte cu firea femeiască, nici 
nu ar fi spre decorul doamnelor parlamentare. 

Ce s? mai zicem apoi despre cazul când femeia şi băr
batul ar aparţinea la două partide adversare ? Toate epitetele 
şi gratiozităyle cu cari se cinstesc politicienii" în adunări, în 
parlament şi prin jurnale, s'ar transpune în familie care astfel 
în loc de cuib de linişte şi fericire va deveni un adevărat iad. 

In mare primejdie ajunge şi modestia, castitatea şi mo
ralitatea femeii prin participarea la viata politică. Femeia con-
shSrsă ca să petreacă fără de bărbatul său timp îndelungat, 
ziuo şi noaptea pe la adunări şi prin cluburile de partid, prin
tre bărbaţi poate şi impertinenti, obraznici şi cu moravuri rele, 
cu greu îşi poa ' . ţ apăra cinstea şi prestigiul ei. De aci se pot 
naşte apoi şi bănuielile şi scenele de gelozie, certurile şi scan
dalurile în familie şi la urmă, durere în atâtea cazuri, plaga 



cea mai mare a timpului : divorţul. După toate acestea unde 
mai poate fi vorbă de viată familiară liniştită şi despre creş
terea bună a copiilor Aceştia lăsaţi pe mâna servitorilor ade
se ori stricaţi şi imorali, sau pe a nimăiui, martori ai scanda-
lelor şi certelor părinţilor vor creşte ca surcelele sălbatice, din 
cari nici şcoala durere nu cu mult mai bună decât familia, 
nu v a putea forma caractere tari nici cetăţeni buni. 

Prin deplina egalitate a femeii cu a bărbatului în viata 
publică, ajungem la dreptul pumnului şi fiindcă precum se 
ştie pumnul bărbatului este mai tare decât al femeii, aceasta 
în loc de emancipată mai curând va ajunge să fie iarăş roa
ba sau sclava bărbatului. Bărbatul care nu-şi poartă sofia pe 
palme o calcă în picioare şi femeia care nu este stimată şi 
adorată este dispreţuită şi batjocorită. Moda şi modernismul 
vor atrage şi ispiti pe multe femei, dar nu prin aceasta vor 
putea impune, nici îşi vor câştiga stima şi admiraţia lumei, ci 
prin vèrtutile prin cari femeia creştină a strălucit totdeauna : 
modestia, blândeta, dragostea, supunerea, răbdarea şi spiritul 
de jertfă. Aceste au fost armele şi mijloacele prin cari femeile 
nu numai că şi-au cucerit şi păstrat locul de cinste în familie 
şi în societatea creştină, dar multe dintre ele s'au ridicat ală
turi de cei mai celebri bărbaţi, dupăcum viata atâtor femeii 
sfinte ne-o arată. Din sinul ascuns al familiei până pe câmpul 
de luptă, femeia creştină a arătat de ce este capabilă inima 
şi sufletul său creat ca şi al bărbatului după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezu. Şi oh ! câte dureri şi suferinţe, câte 
boale si rane sunt în lume pe cari numai inima şi mâna fe
meii le poate alina, vindeca şi uşura ! 

Este drept că au fost în istorie si femèi, cari, cu mare 
cinste şi demnitate au purtat coroane regale sau imperiale pe 
cap, ori au strălucit în ştiinţe si arte, dar aceste au fost es-
ceptiuni onorabile, iar esceptjunea întăreşte regula. Mai ad
mitem şi acea că greutăţile de traiu şi împrejurările de viată 
de azi, silesc pe multe femei să-şi caute pâinea prin muncă 
în ateliere, oficii şi chiar în haosul fabricilor, dar aceasta este 
mai mult o necesitate inexorabilă a vieţii decât o ocupatiune 
potrivită firei şi chemărei naturale a femeii, Aceasta s'a în-



tâmplat până Ia o oare care măsură de când este lumea la 
popoarele agricole mai ales, unde femeüe mai tinere şi mai 
sănătoase au luat şi iau parte la munca mai uşoară a câm
pului, dar ocupaţia de căpetenie şi acolo tot gospodăria cas
nică este. 

După aceasta să trecem la obiectul de căpetenie al con
ferinţei noastre şi să aiutăm : Care este chiemărea sociala a 
femeii în lumina religiunei creştine? 

Trei sunt terenurile cele mai proprii şi mai rodnice în 
cari femeia creştină poate şi este chemată să muncească şi 
să conlucreze la clădirea şi susţinerea societătei omeneşti : 
familia, şcoala şi operile de caritate sau de binefacere. 

II. 

Familia este societatea cea mai restrinse, asilul şi cămi
nul cel mai dulce şi mai plăcut al omului. Ea se compune in 
locul întâiu din părinţi şi din copii, fie care avându-ş locul 
său, drepturile şi datorintele sale, dupăcum delà însuş Dum
nezeu s'a rânduit. Bărbatul este capul familiei, susţinătorul 
şi apărătorul èi, mai mare prin puterea şi autoritatea sa. dar 
nu stăpânul nemilos şi tiran al ei. Femeia soaţa şi ajutorul lui 
şi amândoi susţinătorii copiilor lor. Intr'aceasta consistă aşa 
dară armonia şi egalitatea soţilor. 

Raporturile sau legătura ce trebuie să fie între bărbat şi 
femeie o exprimă atât de frumos sfântul apostol Pavel in cu
vintele : «Capul bărbatului este Hristos iar capul iemeii este 
bărbatul" şi: „Bărbatul este chipul şi slava lui Dumnezeu, 
iar muierea mărirea bărbatului este" (I. Cor. XI, 3 şi 7). 

In familie trebuie să-şi caute şi să-şi afie omul fericirea, 
îndestulirea. pacea şi mângâierea sa după muncă, osteneală 
şi neplăcerile vie|ei- Dar ca pe acelea aievea să le şi poată 
afla, este de lipsă ca familia să fie întemeiată pe baza cea 
solidă şi neperitoare, pusă de însuş Creatorul : pe dragostea şi 
respectul împrumutat al soţilor conduşi pururea de lumina cea 
curată a vârtutilor creştineşti; iar întărirea acelei baze şi cui" 
tivarea acelor virtuţi indispensabile unei căsnicii fericite îi re-



vine în locul întâiu femeii şi de aci se cunoaşte şi rolul şi 
importanta ei în familie. 

Femeia ca so{ie este ajutorul, sprijinul şi mângâierea băr
batului său, căci delà început a zis Domnul : „Nu este bine 
să fie omul singur, să îi facem ajutor asemenea lui" (Fac. II
IS). Să îi fie lui ajutor întru toate, cu credinţă nedespărţită, 
fiind ei amândoi ca şi o persoană, împărţind de o potrivă bu
curia şi întristarea, fericirea şi nenorocirile vietei. Ntci nu poa
te să fie un lucru mai frumos, decât bunaîntelegere între soti, 
după cum spune Scriptura: „Trei lucruri sunt foarte plăcute 
lui Dumnezeu '• unirea fraţilor, prietinia vecinilor şi bărbatul 
cu femeia cari se înteleg"(Is. Sir. XXX, 2). Şi insaş firea ome
nească aşa este, că bărbatul şi femeia sunt avizaţi Ia ajutor 
împrumutat ; scăderile şî neputinţele unuia au să fie suplinite 
şi precumpănite prin puterile şi vèrtutile celuialalt. Bărbatul 
prin puterea fizică, curajul şi rezistenta mai mare este apără
torul, susţinătorul şi reprezentantul născut al femeii şi al în-
tregei familii, iar femeia prin harnica ei gospodărie face pen
tru sot Şi copii loc plăcut şi dulce de pace şi odihnă şi în caz 
de morb le este ajutor şi mângâiere. 

Ca mamă, ea dă creştere fizică şi morală, trupească şi 
intelectuală fiilor, formând pe fiii bisericei şi al statului, grije 
având mai ales să îi crească în frica Domnului, care este în
ceputul a toată înţelepciunea, şi baza vieţii cinstite şi fericite. 
Astfel crescându-şi mama copii, neperitoare merite îşi va câş
tiga pentru societate, va întemeia fericirea familiei sale şi bu
curie mare va avea întru fiii săi, căci : Cel ce învaţă pe fiul 
său se va bucura întru el" (Is. Sir. X X X , 3), zice înţe
leptul. 

Deosebit de importantă este activitatea femeii în viata fa
miliară în înţelesul celor spuse până aci, în vremile aceste 
grele şi pline de îngrijorare. Căci sunt încă multi capi de fa
milie cari au petrecut ani de zile departe de familie, pe câm
pul de luptă între nespuse suferinţe şi chiar în fata mortei, 
sau în robie grea prin lări streine, expuşi la ispitele şi la o-
trava celor mai primejdioase învăţături şi principii şi s'au în' 
tors acasă istoviţi trupeşte, ba poate molipsiţi şi de cele mai 



rele credinţi şi obiceiuri- Iar în timpul absentei lor copiii în 
vrâsta cea mai periculoasă, lipsiţi şi de povătuirea şi condu
cerea mai aspră şi mai autoritativă a părinţilor şi foarte multi ' 
şi fără ori ce creştere şcolară au crescut ca şi viăstarii cei 
sălbatici ai pomilor şi t.e-au dat o generaţie fără vlagă sufle
tească, degenerată şi aplecată spre cele mai rt le apucături. 
Pentru vindecarea şi îndreptarea atâtor suflete bolnave şi ne
putincioase este lipsă mai presus d e ioate de tot zelul, d e tot 
devotamentul inimei de soţie şi de mamă şi de tontă căldura 
dragostei familiare. Soţiile şi mamele au să fie doftorii vinde
cători şi regeneratoarele acestor stări dureroase şi nenorocite-

Dar ca să-şi poată împiini această sublimă chemare, 
este de lipsă ca înseşi inimile lor să fie scutite de rătăciri şi 
de obiceiuri rele, să nu deraieze spre ocupatiuni nepotrivite 
firei lor, ci să steie cu toată râvna, cu zel şi cu credinţă la 
locul destinat loi de adevărate mame şi soţii, în care de si
gur că vor avea şi mângâierea şi răsplata dorită şi binemeri
tată, pecând in luptele politice de sigur că mai mult şi decât 
bărbaţii, prea adese ori vor secera numai deceptiuni şi ne
plăceri. 

III. 

Alt teren de activitate ai femeii este acela al instrucţiu
ne! sau şcoala. Este lucru deobşte cunoscut, că în timpul din 
urmă tot mai multe femei se dedică carierei didactice, fie cu 
scopul ca să îşi câştige mijloace de traiu, fie din curat ide
alism. Este astăzi un postulat al culturei, ca oamenii în număr 
cât mai mare să se împărtăşască de lumina şi binefacerile 
ştiinţei şi de acea toate statele se nizuesc ca numărul celor 
neştiutori de carte să fie cât mai mic. Noi durere că în pri
vinţa aceasta stăm încă foarte rău. Poporul nostru din vina 
împrejurărilor vitrege în cari am trăit în veacurile trecute, este 
unul din cele mai înapoiate popoare din Europa şi cu numă
rul analfabeţilor suntem aproape în coada tuturora. Mai ales 
însă, precum se ştie, este foarte mare lipsa de cultură şi 
analfabetismul printre femeile delà sate. Iar educaţia casnică 
şi gospodărească şi conştiinţa demnitătei sale de făptură a 



lui Dumnezeu egală în fata Lui cu bărbatul, la ţărancele 
noastre în mare parte sunt foarte reduse şi defectuoase-Or din 
această stare deplorabilă şi degradantă, numai prin şcoală şi 
învăţătură se pot ridica. 

Dar nu mai puţin deplorabilă este situaţia şi la oraşe un
de fiicele muncitorilor şi ale micilor burghezi români sub stă
pânirea stieină, au ajuns pe mâna unui corp didactic molipsit 
de şovinismul desnationalisator sau de ideile destructive ale 
aşa numitului proletariat international, fără patrie şi fără Dum
nezeu. A ş a am pierdut în mare parte populaţia românească 
din oraşele ardelene în care numai biserica mai tinea con
ştiinţa originei sale, dar cei trecuţi la alte biserici sau căzuţi 
în lanţurile socialismului şi mai pe urmă a comunismului, s a u 
pierdut pe veci pentru românism. Insă ce e şi mai dureros 
este, că şi în corpul didactic al statului român, se află multi 
atei şi necredincioşi, cari ca şt duşmanul cel rău, după cuvin
tele Evangheliei seamănă şi printre poporul delà sate sămân
ţa cea rea şi ucigătoare de suflete a indiferentismului religios 
şi chiar a necredinţei. 

Aci este datorinta şi chemarea cea mai sfântă a femeii româ
ne şi creştine: de a ridica prin şcoală pe femeile delà sate la 
cultură şi demnitate şi de a mântui pe cele deja oraşe pe sea
ma credinţei şi a neamului. Ş i avem toată nădejdea că con
tribuţia femeii române pe ierenul instructiunei, la munca de 
desrobire culturală a poporului nostru, întru cât acea se va 
face fără de a îşi neglja datoriniele sale principale de soţie 
si de mamă, după cum am arătat în punctul precedent, va fi 
de mare prêt Ş> vrednică de cea mai mare laudă şi recunoş
tinţă, 

L a acest rezultat însă numai aşa va putea ajunge, dacă 
aceia muncă şi osteneală va fi inspirată de principiile vecinice 
descoperite şi propovăduite de dumnezeiescul Învăţător, carele 
nu numai cu cuvintele ci şi cu pilda vieţii sale ne-a învăţat. 

A s a trebuie să fie şi ori care învăţător al tinerimei: icoa
nă vie a ştiinjei şi a moralei, care între creştini numai con
formă Evangheliei lui Hristos poate fi. Fără de aceasta nime 
nu poate forma caractere, cu atât mai puţin creşte fii devotati 



bisericei, ci va fi numai povătuitor de orbi şi nenorocirea ele
vilor şi a societăţii omeneşti. 

IV. 

Pe lângă cercul familiar şi şcoala unde am văzut că se 
poate verifica cu mult succes activitatea femeii, un câmp cu 
mult mai vast şi producător de mai bogate roade se prezintă: 
pe terenul caritătei publice, în operele de binefacere şi ajuto
rare a celor loviţi de soartă într'un chip sau altul. Şi dacă 
este vorbă de o rezolvire fericită a chestiunei feminismului, 
aci trebuie să ne oprim mai vârtos, fiind chestia caritătei pub
lice de cea mai mare importantă atât pentru cei cari o exerci
tă, cât şi pentru aceia cari beneficiază şi se ajutoră prinţi'ansa. 

Importanta acestei chestiuni ne-o arată estensiunea sau 
hotarele ei. Pentrucă dacă ne întrebăm : că până unde se 
pot estinde operile de bine facere fată de frati noştri suferinzi? 
răspunsul este gata: că câmpul lor este aproape fără de mar
gini. Delà pruncul cel de câteva zile părăsit de mama lui în
vinsă de mizerie şi de ruşinea cèderei, până la moşneagul 
istovit de puteri şi ros de neputinţele boalei, toate durerile şi 
toate suferinţele cari se pot închipui, în locul întâiu delà ini
ma iubitoare şi milostivă a femeii aşteaptă ajutor şi mângâie
re. Şi mai ales dacă privim noi inima femeii aprinsă de dra
gostea Aceluia care până la cea mai înfricoşată moarte a su
ferit pentru noi, ea ni-se prezintă încunjurată de o aureolă de 
care numai femeia creştină se poate împărtăşi. 

In deprinderea caritătei şi a milosteniei, femeile s'au dis
tins îndată delà începutul religiunei creştine şi de atunci, du-
păcum prin nenumărate exemple s'ăr putea dovedi, în toate 
timpurile şi-au păstrat cu mare cinste locul cuvenit în operele 
de alinare şi vindecare a suferinţelor omeneşti. 

Credinţa cea adevărată în fiecare bun creştin face minu
nea, că în semenii lui suferinzi vede pe Isus Hristos şi cu 
toată căldura inimei îi îmbrăţişează. Din credinţa aceasta au 
izvorît toate faptele mari şi strălucite, pe caii iubirea de a-
proapelui le-a săvârşit în decursul veacurilor. Aceasta este 
rădăcina pururea vie din care răsar şi cresc necontenit florile 
bine mirositoare al milei creştineşti. Din fericire nici astăzi cu 



tot materialismul desgustător care a inundat lumea, nu a să-
cat cu totul dumnezeiescul izvor al credinţei şi al dragostei 
creştine. Sunt şi astăzi multi creştini pe a căror cruce delà 
mormânt s a r putea scrie cuvintele : a trecut făcând bine tu
turor. 

Mai ales dacă privim la viata creştinilor catolici din ta
rile apuse, aflăm la dânşii un număr foarte mare de institu-
{iuni caritative, cari ne pun în uimire. A ş a ne arată, o statis
tică din anul 1928 că în diferite părţi ale lumii catolicii au 
15.700 spitale, sanatorii şi aziluri de bătrâni cu 752.000 paturi 
şi cu un personal de 135.000; 13.400 şcoli şi internate cu 
668.000 de paturi şi un personal de 70.600; îngrijirea- bol
navilor prin casele lor, 96.300 case, a căror personal îngri-
geşte zilnic cam 2,389.600 bolnavi ; ajutorul familiei : 14,000 
case. — Numărul catolicilor, cari se ocupă cu asemenea 
fapte de caritate: 350.000 călugărite, 32.000 preoţi şi călugări, 
infirmieri şi infirmiere, meseriaşi etc., 120.000. Fără nici o plală 
lucrează aşadar 6.650.000. Dorinţa exprimată de Mântuitorul 
şi porunca lui îşi găsesc totdeauna realizarea jntr'un chip atât 
de strălucit în sânul Bisericii catolue. 

Sărăcia noastră în privinţa aceasta este nespus de mare. 
Noi din nefericire avem puţine societăţi caritative şi de bine
facere, în cadrul cărora femeile să-şi poată desvolta zelul iu-
birei deaproapelui şi a facerei de bine. Dar inimile bune şi 
milostive află pururea prilej şi mijloace de a săvârşi lucruri 
plăcute lui Dumnezeu. 

Aceasta o puteţi face şi în cadrul Reuniunei Voastre S. 
Maria în care în răstimpul de 10 ani câţi au trecut delà în
fiinţarea ei, a-ti dat dovadă despre sinceritatea iubirei creşti
neşti şi a bunătătei de inimă către cei ajunşi în lipsuri şi su
ferinţe. Iar pentrucă aceasta să puteţi face şi în viitor, să fi ti 
siguri, că, nici pildă mai strălucită nu puteţi avea, nici model 
mai desăvârşit nu puteţi afla, decât pe Preacurata Fecioară 
Mari i , care femeie a fost şi afară de răutatea păcatului, de ur
mările şi pedeapsa lui. ia toate însuşirile femeii părtaşă. Ea a 
fost comoara preapretioasă a tuturor vârtutilor firei omeneşti şi 



este izvorul neînchipuit de bogat de daruri şi neînşelătoarea 
nădejde a celor asupriţi şi dosăditi. 

Spre dânsa priviti aşadară şi voi femei creştine şi prin 
credinţa şi dragostea voastră învredniciti-vă ca şi a ei privire 
spre voi să se îndrepte, şi atunci din sufietele şi din inimile 
voastre nepreţuite binefaceri se vor revărsa peste familiile 
voastre, peste societatea în care trăiţi şi veti binemerita delà 
biserică şi neam. 

„Uitati-vă la neamurile celea din început şi vedeţi, cine 

a nădăjduit spre Domnul şi s'a ruşinat ? Sau cine a petrecut 

în frica lui şi a fost părăsit ? Sau cine l a chemat şi a fost 

trecut cu vederea ? " 

Dr. Jacob Radu. 

ISUS SIRAH 
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(Spengler şi Keyserling) 
Spicuiri din H. Massis. 

Cartea lui Oswald Spengler „Apunerea Occidentului" 
(1918) cu toate că de un conţinut filozofic destul de abstract, 
a întrecut' foarte iute, cincizeci de mii de exemplare, şi a sus 
citat discutiuni şi comentarii cari formează o literatură uriaşă. 

De mult încă o carte, n'a avut aşa resunet în Europa 
centrală, şi acest german a fost proclamat de un francez ( A . 
Fauconnet) „profetul apunerii Occidentului". 

Ce găsim în cartea lui 0 . Spengler? 
Că viata e fără rost, umanitatea fără un scop înalt C ă 

civilizaţia este un cuvânt gol, de orice semnificatiune I 
Nu există responsabilitate nici pentru individ, nici pentru 

o clasă socială, nici pentru cutare sau cutare popor. 
Pentru a răsbuna şi a rehabilita patria sa, autorul Spen

gler predică un fatalism istoric descurajator, dar destinat să 
discrediteze cultura umanistă şi latină. Spengler indrumează 
idealul "Germaniei de după războiu către Rusia asiatică unde 
se naşte umanitatea cea nouă! 

Pentru el a început o eră nouă de civilizaţie în care au 
să se lupte cele două mari idei universale a lumii Occidenta
le : „statismul sau socialismul prusian şi antietatismui sau ca
pitalismul englez". Lupta titanică la care, tot după Spengler, 
popoarele de cultură latină (veşnic frământate de anarhie) 
vor fi reduse la un rol de figurant. A ş a emancipa pe ger
manul de regulele culturii latine care riu-i dăduse victoria. 
Contele bait Keyserling voieşte şi mai mult şi anume: adre-
sându-se sufletului german încearcă să-1 ridice până la spiri
tualitate ale cărei secrete sunt în posesiunea înţelepciunii orsi" 
atice numai. „ 



învingerea Germaniei făcu pe acest diletant şi estet do
ritor de izolare şi concentrare, „omul trebuincios", chiar mân-
tuirorul patriei şi al umanităţii ! In textele din China şi 
din India Keyserling pretinde că a găsit leacurile potrivite Oc
cidentului răpus şi expirând, chiar din vina ştiiniii sale mate
rialiste. A cutezat să se compare pe el, cu câteva rezerve ne
greşit, chiar ideii creştine a cuvântului întrupat ! ! 

„Scoală înţelepciunii" deschisă de Keyserling în Darm
stadt (1910) are să fie „centrul raionant al înţelepciunii sale" 
şi deoarece Europa, pentru el, moare de intelectualism şi de 
spirit positiv, el va face „magia aplicată şi personală", îndru
mând pe fiecare către comunicarea cu absolutul, după me
toda yoghi-lor din India. Perfecta realizare a eului, în sfera 
psihicului" e idealul suprem al filozofiei, şi al religiei, pe care 
India 1-a atins şi realizat demult, pe când Apusul îl căuta încă. 

Ca Fichte. (în Discours à Ia nation allemande) Keyser
ling ajunge şi el la ciudata concluziune că filozofia ar fi mo
dul de expresie al omului incult ! 

Ciudata mărturisire care ar trebui să deschidă ochii cău
tătorilor de noutăţi ! Keyserling cutează să scrie pe deplin 
conştient: „sunt de părere că e un singur păcat de moarte, 
contra înţelepciunii, şi anume : discuţia discuţia e sin
gurul lucru pe care nu-1 admit". 

Precum nu vrea discuţia, nu admite nici o definijiune 
şi asta ar fi un păcat de intelectualism latin (redus de Key
serling la nationalism) care „ca un vierme a ros trupul Eu
ropei". 

Doctrina lui Keyserling amestecare de idealism kantian, 
de bergfsonism şi de freudism, pretinde să fie Revoluţia cea 
nouă. Mai mult, (sunt cuvintele Iui) cine nu crede „puterii 
proprii delirului, fulgerilor absurdului,' incoherentei creatoare, 
cine nu ia o vărsare de cuvinte pentru un torent de cunoş
tinţe capitale", acela nici odată nu va putea să devie un în
ţelept după Evangelia cea nouă de la Darmstadt 1 

— Aici Massis reaminteşte elogiile făcute de Keyserling ma
rilor industriaşi germani, aşa că idealismul său se sprigineşte 
pe o bază economică de tot positiva. 



Formulele sale sunt şi mai expresive decât faimosul a-
xiom alui Luther „Lasă viata să fie pământul şi doctrina ce
rul" care explică şi lămureşte aşa de bine istoria Germaniei. 

Prin exaltarea antagonismului materiei şi al spiritului, al 
naturei şi al inteligentei, al raţiunii pure, şi al raţiunii practice, 
prin fragmentarea realităţii.... idealogia spirituală a germani
lor ajunge Ia oportunismul profitului, la primatul pumnului I 

Delà Luther şi Kant până la Spengler şi Keyserling toate 
teoriile aduc . . . folos şi câştig concret, naţionalismului german! 

Ştim că teologia luterana nu rătăceşte atât, dar deja, în 
1548, I. Franck scria „natura noastră e dumnezească, fiinţa 
absolută se realizează în noi, şi suntem actualitatea şi reali
zarea lui Dumnezeu". • 

Iată o teologie care . rentează şi dacă nu câţiva in
divizi, dar o naţiune întreagă s'ar lua după aceste principii, 
venitul s'ar ridica până la scandal şi toate poftele ar fi sfinte 
şi legiuite, chiar dacă merg împotriva dreptului!... Consecinţe 
monstruase şi producătore de certe nesfârşite! 

Chiar filozofica Gandhi predică, cel puţin indirect»un ciu
dat sincretism în care toate formele religioase se pot în
locui, ca expresia unuia şi aceluiaşi element divin. 

Faimosul Schüre autorul „marilor initjati" a scris o frază 
programatică: „transformatiunea creştinismului într'un sens e-
soteric ar provoca şi transformatiunea Brahmanismului şi a 
Budismului într'aceiaşi direcţie, ne-ar da deci o bază religioa
să pentru reconcilierea Europei şi a Asiei"' 

Iată opurtunismul unui sincretism care . . . rentează. Iată 
nouile teorii prin cari Germania prin Keyserling voieşte a ma
sca propria sa decădere, crezând că Europa întreagă se soli
darizează cu ea. 

Germanii decepţionaţi au proclamat de reînoitoare şi mân
tuitoare sistemele cele mai neeşteptete şi anume : induismul 
lui Pitagora, înţelepciunea budistă, ne-o păgânismul nordic, 
confucianismul etc. Tinerimea intelectuală a părăsit chiar pe 
Goethe şi pe Nietzsche pentru a se pune Ia şcoala lui Dos
toievsky, şi a misticismului asiaticilor. Dar toate aceste au 
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fost amestecate de un dor de putere, de utilizare posilivă, de 
primat intelectual cari ar prepara uşor noui cuceriri germane. 

Precum Fichte, în discursul naţiunii sale, voia să formu
leze o nouă Europă, o nouă istorie, o nouă cultură, Spengler 
aşteaptă..... ora socialismului german; Keyserling şi Stern-
heim văd în Germania lor „conştiinţa permanentă a lumii". 

Germaria va atrage uşor pe Ruşi şi pe asiatici, şi poate 
fi pentru; ei o nouă Romă. A ş a că asiatismul germanilor (con
secinţa prăbuşirilor) se transformează în pangermanism cuce
ritor prin înţelegerea tainică înjre reacţionari prusiani şi extre
miştii moscoviti. Asiatismul şi e l . . . rentează ! 

Ce profit, ce venit • Germania, Capul Rusiei, şi al Asiei 
realizând însfârşit „Eurasia" cea uriaşă şi dorită, delà Rihn pâ
nă la Vladivostock ! 

Prefafă nouă :1a édifia a cincea. 

Căpătând o largă răspândire, cartea aceasta a putut fi 
judecată de multi şi a primit, după câte ştim, numai aprobări. 
Ea poartă totuş în unele pagini reflexul momentelor penibile, 
prin care am trecut în timpul răsboiului. Dacă am fi eliminat 
partea trecătoare şi-am fi adăugat în chip de note titlul ope
relor etnografice şi al descrierilor de călătorii, care în 1917 si
leau pe autor să compare pas cu pas poporul român cu alte 
neamuri prinse în vârtejul răsboiului, cartea aceasla ar fi pu
tut căpăta aspectul unei lucrări de erudiţie. Credem însă că e 
mai bine să rămână cum a fost, ca o mărturie a încercărilor 
prin care am trecut şi un memento fată de viitor. 

Dacă va fi timp pentru o noauă lucrare de acest gen, 

A. MICU. 

Altă Creştere: Şcoala muncii 
(S. Mehedinţi.) 



am urma alt plan si am căufa să punem în evidentă mai 
ales următoarele idei : 

1. Singura creştere sănătoasă este aceea pe care tio dă 
munca. înţelegem munca adevărată. Deaceea, copiii care au 
la spatele lor s'gu-anta unei averi ce-i scuteşte de muncă, se 
aleg mai totdeauna nişte slăbănogi, atât la trup cât şi la suf
let. Activitatea lor e numai un simulacru de muncă. Ea nu 
se ridică aproape niciodată peste nivelul sportului. De unde 
rezultă că, de obiceiu, copii oamenilor săraci sunt mai de is
pravă decât ai celor bogaţi. Dovedirea scestei afirmări se poa
te face cu mii şi mii de documente contemporane sau împru
mutate din istorie. Analele tuturor popoarelor dovedesc, fără 
putinţă de îndoială, că aurul ucide. Toate familiile bogate de
generează şi pier. Statistica ţărilor cu nobleţe ereditară sau 
cu o pătură negustorească, ori industrială mai veche, arată 
lămunt că ori cine ajunge la bogăţie şi rafinare e pierdui: 
„îl ia dracu, fără doar şi poate". — A ş a sună o formulă pu
ţin academică, dar riguros adevărată. Societăţile de asigurare 
ştiu matematic, că bogaţii mor mai repede decât mijlocaşii şi 
cei săraci. 

(Proporţia aritmetică este ca 116 fată de 102 şi 82.) 

2. în orice familie, creşterea este cu atât mai bună, cu 
cât numărul copiilor e mai mare. Demonstrarea acestui fapt 
este uşoară. Când părinţii au numai doi-trei copii, îi corcolesc, 
adecă le dau o educaţie falsă. Copiii ajung stăpâni şi pot de
veni chiar tirani. 

în orice caz, ei capătă fată de viitor atitudinea unor rentieri. 
Şi dacă nu ajung totdeauna poame rele, totuş rămân în oa
recare măsură un fel de minori în fata vieţii. Atât desvoltarea 
lor intelectuală, cât şi cea morală suferă- Putem zice aforistic: 
copii putini — copii răi. 

Se înţelege, în conciziunea aceasta, formula este excesi
vă- V o m fi mai aproape de adevăr, dacă vom zice: Valoarea 
copiilor unei familii este în genere proporţională cu numărul ; 

lor. După cum nu faci foc cu un singur lemn, căci flacăra 
se înteţeşte numai çând ai mai multe bucăţi la un loc, tot 
aşa educaţia copiilor este cu atâta mai bună, adecă mai pă-



trunsă de griji şi înveghere cu cât familia e mai numeroasă. 
3. Valoarea părinţilor este direct proporţională cu numă

rul copiilor. Nimic nu dă mai multă unitate, energie şi tinere-
tă familiei, decât grija de copii, şi, în deosebi, de cei mici, 
care sunt cel mai curat izvor de afecţiune omenească. (Cine 
nu se simte mai bun nici în fata copiilor, acela e o penibilă 
excepţie a naturii. Iar cine nu se consideră solidar cu alţii, ni
ci măcar în grija pentru tineret, acela este lipsit tocmai de 
resortul cel mai adânc al speciei din care face parte). Ome
nie adevărată, fără dragoste de copii, e cu neputinţă. 

De aceea, burlacii, fetele bătrâne şi părinţii sterpi sunt 
de obiceiu aproape de stări patologice. Chiar când au mintea 
unui Schopenhauer, ei sunt fată de restul omenirii un fel de 
specimene triste şi întristătoare, pe care viata le împinge în 
umbră, ca pe toţi cei care nu au cultul vieţii. 

4. Valoarea unui popor este proporţională cu numărul 
familiilor normale, adecă a celor cu copii numeroşi. Lucrul 
se înţelege de la sine. Copii multi nu pot avea decât cei să
nătoşi la suflet şi la trup. 

Acolo, unde elanul vital e mai mare, unde hotărârea de 
a munci e mai energică şi mai constantă, familia e mai pu
ternică, iar puterea ei se manifestă în faptul concret că pătu
ra tânără a societăţii este mai numeroasă decât cea matură 
sau îmbătrânită. (Armata americană, sosită pe câmpul de 
răsboiuîn 1918, făcea impresia unei armate de flăcăi, fată de 
cea franceză, în care numărul bărbaţilor întrecea cu mult pe al 
tinerilor. 

5. Valoarea unei.scoale se măsoară după numărul ele
mentelor alese, pe care ea le descopere şi le pune în circula
ţia socială. Sau mai lămurit: se poate măsura cu destulă pre-
cîsiune, după exactitatea îndrumării date elementelor mijlocii 
şi slabe, spre cea mai bună întrebuinţare a puterilor lor native. 

Profanii îşi închipuiesc că profesorul poate crea carac
tere, după cum pictorul creiază anume chipuri pe pânză. A-
devărul e altul : şcoala poate cel mult să modeleze. Lucrul de 
căpetenie e naşterea, adecă aplecările moştenite delà părinţi. 
Iar rolul cel mare al profesorilor e acesta : 



Să ghicească dispoziţiile cele mai puternice (în bine sau 
în rău) ale fiecărui copil şi se înlesnească desvoltarea celor 
favorabili, împiedecând, pe cât e posibil, manifestarea celor 
primejdioase individului şi societăţii. 

Dar caracterul înnăscut, acela nu se paote schimba, cum 
nu poti schimba fizionomia cuiva, ci numai dacă izbuteşti să-i 
adăogi un al doilea caracter, adecă o sumă de obiceiuri tari. 
Iar aceasta se poate în oarecare măsură, mai ales Ia copiii 
mijlocii ca înzestrare. 

Astfel îngrijindu-i sănătatea, care este cel mai tare sprijin 
al vointii ; dibuind apoi închinările, după anume semne tipice 
şi înculcându-i prin munca creatoare anume deprinderi, copi* 
Iul poate deveni pe încetul o personalitate destul de închegată. 

Prin urmare, individualizarea învăţământului şi îndruma
rea profesională, acesta este telul. Şi acest tel începe a fi ur
mărit de aproape în toate ţările cu real înţeles pentru şcoală, 
A m ajuns deci să avem un criteriu obiectiv pentru a judeca 
valoarea profesorilor şi a şcoalelor-

Profesorii răi, ca şi medicii răi, sunt aceea care găsesc 
diagnozele şi lasă suferinţa'să dureze. 

Deaceea, orice stat de oameni, condus de oamenii de 
stat. va trebui să ia măsuri de îndreptare, de câteori faptele 
vor dovedi că educatorii au indus societatea în eroare prin 
diagnozele lor neexacte şi rezultatele false ale îndrumării date 
de ei tinerilor. Valoarea şcoalelor va putea fi măsurată în 
chip statistic, iar şcoalele rele vor fi evitaie şi desfiinţate, ca 
o chestie de higiena socială. 

6. Valoarea unui stat este proporţională cu organizarea 
ştiinţifică a educaţiei masselor în vederea menirii, istorice şi 
fiecărei naţiuni. 

In adevăr, educaţia modernă începe a linea socoteală 
din ce în ce mai mult nu numai de pregătirea individului, dar 
şi de îndrumarea colectivă a gloatei poporului. Delà guverno-
rul preconizat de J. J. Rousseau, am ajuns peste tot la şcoala 
publică, adecă educarea copiilor a devenit în cel mai înalt 
grad social. Mai mult : ea este un fapt etnografic. Cu voie sau 
fără voie, pregătirea unei generaţii tinde să se foloseasc că de 



toată suma muncii §i prin urmaTe de sinteza cugetării şi a 
simţirii întregului neam, adecă a tuturor generaţiilor preceden 
te ; iar opera aceasta nu e împlinită numai în vederea pre
zentului, ci şi pentru asigurarea istorică a viitorului acelui 
neam. 

Şcoala de.vine astfel unitatea de măsură a valorii relati
ve a statelor şi a popoarelor, pe care statele le reprezintă. Iar 
de aci rezultă unele concluzii de însemnătate pur ştiinţifică. 
Şi anume : fiindcă realitatea naturii nu ne arată nicăieri omul 
tipic, ci numai grupări omeneşti în diferite stadii de închegare 
antropologică (rasse şi subrasse), etnografică (seminţii popoa
re şi naţiuni) şi sociologică în aspecte foarte variate, urmează 
delà sine că nu poate fi vorba de o pedagogie tipică, adecă 
una pentru toată omenirea. Cu alte cuvinte nu poate exista, 
practic vorbind, o şcoală universală, nici un program univer
sal, sau cărţi universale, ci fiecare unitate etnică trebuie să-şi 
croiască programa sa deosebită, potrivit cu nevoile sale spe
ciale. 

începând cu abecedarul şi sfârşind cu filosofia, fiecare 
individ omenesc trăieşte vrând sau nevrând din intuiţia unei 
patrii şi a vieţii unui neam, de care nu se poate desprinde, 
fără a-şi anula tocmai însuşirile cele mai de prêt. Wundf a le

gat chiar filosofia de caracterul naţiunilor şi nu s'a sfiit să a-
firme că nici ştiinţele exacte nu-s atât de internationale, cât 
credem de obiceiu. Iar Fichte a spus categoric : spune-mi ce 
filosofie citeşti ca să-U spun cine eşt i . . . . 



G A L E R I A V E C H I L O R C Ă R T U R A R I . 

Aron Pumnul. , , 
Nicăieri pe faţa pământului, Românii n'au avut să sufere în 

trecut mai multe supărări decât în Transilvania. Legi neumane şi 
barbare, insuflate de spiritul supremaţiei şi feudalismului oprtau pe 
bietul Român de a se împărtăşi delà orice drepturi politice. Cu toa
te că este cel mai vechiu locuitor al ţării, el era numai tolerat în 
patria sa. 

Şi totuşi ce minune ! Dintre toţi Românii nicăieri nu s'a des-
voltat mai iute spiritul naţional, decât la fraţii nostri din Transilvania. 

Această ţară fu cea dintâi, din care se răspândea razele lumi-
nărei naţionale. Această ţară a născut pe acei bărbaţi cari azi stră
lucesc ca nişte luceferi pe cerul trecutului nostru întunecos. 

Mulţumită bunului Dumnezeu spiritul naţional s'a deştepta-
peste toate locurile locuite de Români; iar astăzi când suntem 
tem strânşi într'un singur regat, adunaţi de mult iubitul şi în veci 
neuitatul nostru Rege Ferdinand I-ul; acest simţ naţional face pro
grese mari. 

Meritul este al acelor bărbaţi devotaţi cauzei sfinte, cari cu 
credinţă de martir, cu caracter statornic, chiar şi cu pierdererea vi-
eţei lor au lucrat la înflorirea cauzei generale. 

Un astfel de bărbat de geniu şi apostol culturei naţionale a 
fost Aron Pumnul. El s'a născut la 27 Novembrie 1818 în satul 
Cuciulata pe Ţara Oltului, lângă Făgăraş, din părinţi ţărani nu prea 
cu stare, sărac fără avere delà părinţi, însă înzestrat cu o inteligen
ţă vioaie. 

Plin de sinţeminte nobile şi generoase, fără cunoscuţi şi pro-
tectori, şi înpins de o mare voinţă şi statornicie în etate de 14 ani, 
în anul 1832, el a plecat la Odorhei, unde şi-a terminat şcoala pri
mară de patru ani până la 1836; După aceia s'a dus la Blaj, unde a 
făcut cinci clase gimnaziale, iar de aci s'a dus la Cluj unde a ter
minat liceul. 



Pe acele timpuri, nu erau ca azi o mulţime de burse şi ajutoare. 
Şcolarii Români erau toţi eşiţi din opincă, erau sărmani şi lipsiţi, 
n'aveau unde să-şi culce capul, lipsindu-le lucrurile cele mai de tre
buinţă. Pumnul a spus în urmă cunoscuţilor săi că mâncarea lui 
era pâinea goală şi bea apă rece, durmea pe pământul gol, iar noa
ptea — în lipsă de lumânare — învăţa sau la lumina focului din 
vatră sau la lumina lunei. 

Distingându-se în studiile sale gimnaziale şi liceale prin talent 
şi sârguinţă, prin modestie şi răbdare, prin sucese remarcabile şi 
purtări alese, Pumnul atrase atenţia profesorilor săi, şi pe baza re-
comandaţiunei lor, în anul 1843 el fù trimis de către Episcopul Bla
jului loan Leményi, înpreună cu alţi tineri) la Viena, spre a studia 
teologia în institutul Sfânta Varvara. 

Aci la Viena, Pumnul avea }a dispoziţie toate mijloacele de 
desvoltare intelectuală, datorită numeroaselor biblioteci şi colecţiunelor 
bogate pentru ştiinţă şi artă. Aci în Viena pe lângă studiile teologi
ce, studiul său de predilecţie a fost filozofia, istoria universală şi na
ţionala şi filologia. Pumnul se convinsese că numai cine se ocupă cu 
filozofia si cu istoria diferitelor popoare numai acela este în stare a 
se desface cu desăvârşire de prejudiţiiie învechite şi puternice; că 
numai acela este în stare să priceapă şi să conceapă aspiraţiuniie 
mai înalte unui individ şi ale unui popor. 

El nu iubia pstrecerile şi plăcerile deşarte şi trecătoare; pe 
când alţi petreceau la spectacole şi desfătări în societăţi rele, lui, 
societatea cea mai plăcută îi era că să ce'ească pe Kant, Leibnitz, 
Descartes, Spinoza, Seneca, Aristotel şi alţi, şi de aceia el în toată 
viaţa sa a rămas un bărbat serios şi gânditor, blând, atrăgător şi 
generos. 

Aci în Viena Pumnul a tradus din franţuzeşte un manual de 
filozofie, iar din nemţeşte fizică de Baumester; cu astfel de ocupa 
ţiuni termină în 1836 cursu! de teologie, şi se întoarce în Ardeal, 
unde fu sfinţit ca preot catolic şi numit profesor de filozofie la lice
ul din Blaj, unde rămase până la 1848. 

In anul luptelor din 1848, adică în 1847 el luă catedra de fi
lozofie delà liceul din- Blaj. Pumnul a găsit în cursul său de filozo
fie foarte dese ocaziuni de a vorbi elevilor săi cari erau nişte ti
neri deştepţi, setoşi de învăţătură şi cu încredere în profesorul lor 



despre toate acele idei înalte şi măreţe, cari agitau spiritele pe acele 
timpuri, vorbindu-le cu însufleţire şi convingere despre naţionalitate, 
libertate, frăţie şi egalitate. Auditorii îl ascultau cu patru urechi, 
absorbind desvoltările şi întemeerile principiilor filozofice din morala 
filozofică. 

Un apel făcut de Pumnul, prin cari toţi Românii din toate 
părţile erau chemaţi la o adunare mare ce s'a ţinut la 3/15 Mai 
1848 la Blaj, fu dat elevilor săi, cari mergeau de Paşti acasă; ei 
aveau să-1 împrăştie în toate părţile. Acea mare adunare s'a ţinut 
pe câmpul libertăţei din Blaj, sub reşedinţa episcopului Blajului 
loan Lemény şi a episcopului Şaguna al Sibiului. 

Atât de însufleţiţi erau elevii lui Pumnul de principiile lui filo
zofice şi naţionale, încât nu se deteră la o parte de a sta şi a se 
lupta pentru aplicarea lor, când sunase ora supremă. Vestita adu
nare delà Blaj din 3/15 Mai 1848 îşi datoreşte reuşita sa strălucită, 
în partea cea mai mare, elevilor lui Pumnul, cari cu apelul său în
focat şi înpreună cu studenţii Români de prin alte oraşe şi cu tribu
nii poporului, au cutreerat toate satele din toate părţile, spre a hotă
ra de soarta lor viitoare. 

Pumnul pentru devotamentul său în cauza naţională şi energia 
sa, fu luat depe catedră (dimpreună cu alţi profesori şi mulţi jurişti 
şi preoţi) de către Magiari, cari se temeau de activitatea Comitetului 
diriginte al Românilor din Sibiu, şi voiau să-i omoare pe conducători. 

In aceste timpuri grele, ca prin minune, Pumnul scapă din 
ghiarele duşmanilor, şi trecând munţii în Ţara Românească, a mers 
pe jos până ce a ajuns în Moldova. Sosit la Bucureşti, s'a bolnăvit 
de holeră, a fost arestat de Ruşi, (căci România se afla^ în mâna 
Rusiei) şi trimis cu escortă la Iaşi. Dar şi de aci a scăpat cu aju
torul lui Dumnezeu şi al oamenilor buni, a rătăcit săptămâni întregi 
prin câmpii şi păduri, pânăce târziu, în toamna anului 1848, a ajuns, 
aproape cu hainele rupte şi moit de oboseală şi foaine la Mamorni-
ţa pe pământul Bucovinei 

Venind la Cernăuţi la seminaristul Iraclie Porumbescu, care în 
urmă a fost paroch în comuna Frătăuţăl-nou, Pumnul a fost primit 
cu mare dragoste, iar în ut mă fu dus în casa lui Alecu Hurmuzachi, 
unde a rămas până ce a fost numit — în Februarie 1849, profesor 
de limba şi literatura română Ia Gimnaziul din Cernăuţi, catedra pe 



care a ţinut-o până la 1866 când a murit. 
Timp de 17 ani, Pumnul a împărtăşit tinerilor săi studenţi fru

moasele sale cunoştinţe despre limba maternă şi a deşteptat în ei 
simţul sacru al naţionalităţi. 

Activitatea sa ca prcfesor de limba şi literatura română a avut 
un rezultat frumos, căci şi în Bucovina s'a lăţit şi întărit datorită lui 
conştiinţa naţională. Aceasta veche provincie română, la îndemnurile 
marelui apostol al culturei naţionale, s'a deşteptat „din somnul cel 
de moarte", căci din toată Bucovina fusese scoasă până atunci, din 
institute limba românească. — 

Pela 1856, Pumnul căpătă o boală de inimă, de care a sufe
rit până la moarte, când fu răpit din mijlocul alor săi la 24 Ianua
rie 1866, în etate de 48 de ani. 

La 1857, se căsătoreşte Juând de soţie pe o nobilă şi distinsă 
domnişoară din neamul fraţilor Hurmuzachi, o femee distinsă prin 
nobilele ei simţăminte, un adevărat înger păzitor al marelui bărbat, 
pe care l'a îngrijit în timpul celor 9 ani plini de suferinţe. Prin 
devotamentul şi abnegarea ei, această bravă femee a prelungit viaţa 
soţului ei. 

Foarte mult a trebuit să muncească Pumnul, căci venind ca 
profesor la Cernăuţi n'a aflat nici o carte Românească din care ar 
fi putut să înveţe .pe elevii săi. De acea el s'a apucat să lucreze o 
mică. gramatică românească — nemţească, culegând din gazete po
ezii, bucăţi de cetire şi părerile cele mai de căpetenie despre origi
na limbei româneşti, o lucrarea trezit pe Românii din Bucovina din 
somnul amorţirei naţionale. 

Pe tinjpul când era student la teo'ogie în Viena, Pumnul avu 
ocaziunea a da lecţiuni de religie şi limba română fiicelor Principe
lui Mihail Ghica, care pe atunci era la Viena, şi printre ele se afla 
şi renumita literată Contesa Dora d'Istria. 

Cu toată boala cruntă de care suferea, Pumnul nu s'a lăsat 
nici odată abătut, în silinţa sa de a lucra până la ultima respiraţie 
pentru înaintarea culturei naţionale. 

Pumnul înzestrat cu o inteligenţă rară, cu' un fond de cunoş
tinţe foarte vaste şi temeinice în filozofie, teologie, istorie, şi filolo. 
gie, a creiat o şcoală naţionalistă românească în Bucovina, a intro
dus literile latine, şi a încercat să alcătuiască şi o ortografie fonetică. 



P e terenul literar Pumnul a lucrat mult: mai întâi, la 1845, se 
introduce intre colaboratorii „Foaiei pentru minte", cu un studiu de
spre literile corespunzătoare firei limbei româneşti, în numerile 42-44 
şi 46-48 din 1845. 

In 1847, Cipariu scoate „ Organul luminărei" şi îl ia pe Pum
nul colaborator, care începe să scrie şi în «învăţătorul poporului" din 
1848 tot a lui Cipariu, şi în „Viaţa naţiunei române" în numerile 2, 
3, 9 şi 11 din 1848. 

Cele trei manuscrise ce le-a lucrat in Viena şi cari aşteptau lu
mina : „Filozofia" din franţuzeşte ş i '„Fizica" din nemţeşte, şi cartea 
lui Colson despre principatele române, fură arse la Blaj în revoluţia 
din 1848. 

A publicat următoarele opere de mare valoare ; 
1) Gramatica în nemţeşte, Viena 1864. 
2) Lepturarul românesc, o bună cristomaţie în patru tomuri, ie

şită la Viena între 1892-1865. Această operă este de mare pieţ pen
tru mulţimea de fragmente scoase din diferiţii noştri scriitori, arătând 
evoluţia noastră literară din timpurile cele mai vechi. Oferă un ma
terial ioarte bogat şi notiţe biografice-şi bibliografice, cari sunt singu-
rile izvoare pentru'reconstituirea unor scriitori dispăruţi: Acest Lep-
turar, se poate considera cu tot dreptul, cea dintâi istorie a literatu-
rei româneşti în ordine cronologică. Aci Pumnul a depus o muncă 
colosală, vrednică de o bună apreciere. O carte atât de bine plăsmu
ită şi executată' nu aveau pe acel timp nici chiar Nemţii, cari au 
fost şi sunt cei mai buni în privinţa cărţilor didactice. 

3) „Privire repede peste 313 moşii mănăstireşti, din care s'a 
format măreţul fond religionar al Bisericei din Bucovina" Cernăuţi 
1865 de 204 pagini. 

4) „Convorbiri intre un tată şi fiul lui asupra limbei şi titera-
turei româneşti" Cernăuţi 1850. Pumnul a mai lucrat şi alte scrieri 
mai mici, între cari : 

1) Fragmente din literatura românească. 
2) Construcţiunea sau aşezământul Bisericei româneşti : 
3) Binescriinţa limbei româneşti cu litere latine 
4) Formaţiunea cuvintelor româneşti : 
5) Curs de literatură românească. 
6) Forma din afară a poeziei române. 



7) Stilistica afacerilor din viaţa practică. 
8) Scrisoarea către profesorul Vasile Ianovici în privinţa leptu-

rarului. 
9) Sumar din religiunea creştină. 
10) Filozofia poporală. 
Pumnul este înmormântat în cimitirul cel nou Horecea. „Soci

etatea pentru cultura şi literatura română din Bucovina" cu sediul în 
Cernăuţi, i-a ridicat un monument de piatră pe care este lucrat în 
bronz capul lui Pumnul şi care cuprinde şi două table de marmo
ră neagră cu litere de aur, pe cari este scris când s'a născut, şi când 
a murit şi cine i-a ridicat acest monument. 

Intru vecinica Iui pomenire, s'a format un fond de bani numit 
„Fundaţiunea Pumnuleană", care astăzi are un capital de peste una 
sută mii lei, din cari se dau burse la şcolarii români silitori gi lipsiţi 
de mijloace delà Universitatea din Cernăuţi. După moartea lui Pum
nul, au recunoscut şi streinii, cari l'au stimat, deosebitele sale cunoş
tinţe şi însuşiri nobile. In Dieta Bucovinei, la şedinţa din 29 Ianuarie 
1866, întreaga adunare s'a sculat în picioare şi» cu respect a cerut să 
se treacă proces-verbal cuvintele : „Meritele lui Pumnul sunt re
cunoscute de către toţi Românii-Bucovineni, şi memoria lui foar
te mult onorată". 

Cât vor fi Românii pe lume, numele lui Aron Pumnul va fi po
menit cu cinste, pentru lucrurile şi faptele sale de mare bărbat, ca
re şi-a sacrificat totul, numai pentru înaintarea şi înflorirea naţiunei 
şi a patriei sale. 

In pădurea Băilor-Vâlcele în 21 August 1928. 

Dr- Em. Elefterescu. 



^̂ "̂T̂  CR. iL ̂  IST it 
Sub presă se află „Efimeri-

dele" de Dl. M. Theodorian-Ca-
rada. Se ştie că sub acest titlu, 
fostul senator şi-a scris interesan
tele sale memorii, din care vre-o 
zece capitole au apărut astă va
ră în „Adevărul" şi au stârnit 
interes, entusiasm, sensaţie; cum 
era de altfel şi natural pentru 
că autorul „Efemeride"-lor este 
un scriitor de talent şi un bărbat 
politic care a avut norocul să 
trăiască în copilărie în apropie
rea unchiului său Eugeniu Cara-
dâ şi a lui I. C. Brătianu, aşa 
că de atunci i-a fost dat să au
dă şi să vadă multe lucruri ; 
apoi prieten intim al lui Vasile 
Lascăr şi amic al lui Marghilo
man, a fost necontenit în curent 
cu tainele politice româneşti. 

în memoriile lui ne spune dar, 
cum la detronarea lui Cuza, era 
decis proclamarea prinţului Na
poleon de Domn şi de ce s'a a-
juns la Carol I ; cine e răspun
zător de moartea lui Barbu Ca-
targiu şi ce a fost în 1870 la 
Ploeşti. Căderea lui Ion Brătianu 
la 14 Martie 1888, frământările 
prin care a trecut Partidul Libe
ral până în 1910 nu au secret 
pentru Dl. Theodorian-Carada. 

Multe ştie şi din timpul răs-
boiului mondial; şi de tot ce a 
aflat până în 1910, ne vorbeşte 

pe şleau, desluşit şi în chip a-
trăgător. 

Cum D-sa este omul care mai 
mult ca oricine s'a ostenit pen
tru ridicarea Bisericei Române şi 
este convins că aceasta nu e cu 
putinţă de cât prin unirea cu Ro
ma, în memoriile sale ne spune 
de ce s'a unit, ce au fost în rea
litate conflictele sinodale şi me
tropolitane ce s'au ţinut lanţ de 
la 1896-1920 şi ce a fost cu Mi
tropolitul Calinic Miclescu. 

Efimeridele vor interesa dar în 
cel mai înalt grad pe toţi oa
menii ce vor să cunoască istoria ţă
rii delà mijlocul secolului al 19-lea 
şi din jumătatea celui de azi, pre
cum şi pe toţi clericii din Româ
nia, ori pe toţi ce se preocupă 
de Biserică. Le recomandăm căl
duros dar cititorilor noştrii. 

Efimeridele, vor apare în doa-
uă volume 8° de 3-400 de pa
gini. Abonaţii îl vor avea cu 120 
lei volumul, se vor tipări şi vo
lume pe hârtie de lux, cu 200 
lei volumul. întâiul volum va a-
pare în Iunie. Recomandăm dar 
cititorilor să-şi procure această 
lucrare, scriind imediat autorului 
Ia Bucureşti, Bulevardul Maria 
No. 68. Cei ce trimit prin man
dat poştal costul, de acum, vor 
primi volumul franco la domiciliu, 
imediat ce va apare. 



Sfântul Francise de Sales 
Episcop şi principe de G e n e v a , Doctor a l Bisericii. 

(1567-1622) 

Francise de Sales sa născut la 21 August 1567, în castelul Sa
les din Savoia, Tatăl său era Dl de Boisy, iar mamă sa Francisca 
de Sionnas. închinat lui Dumnezeu înainte de a vedea lumina zilei 
de către evlavioasa sa mamă, el avea să fie cea mai mare glorie a no
bilei familii. El fu botezat a doua zi după naştere în biserica paro-
chială din Thorens şi primi numele de Francisc-Bonaventura. 

Copilăria. 

Cele dintâi cuvinte pe care le îngână fură acestea: „Bunul 
Dumnezeu şi mama mă iubesc mult". 

Figura sa era graţioasă, scrie Părintele de La Rivière în 1624, 
ochii săi blânzi, privirea lui iubitoare şi ţinuta atât de modestă că 
într'adevăr el semăna cu un îngeraş. * 

Mai presus de toate îi plăcea să ducă- câte ceva săracilor 
sau să înalţe mici altare în interiorul castelului. 

La şapte ani îşi începu studiile Ia colegiul din La Roche şi 
apoi fu trimis Ia cel din Annecy. Evlavia şi modestia lui impresio
nau adânc pe prietenii săi. îndată ce îl vedeau, îşi ziceau : „Să fim 
cuminţi căci iată vine sfântul". Dacă întâmplător vreunul îşi permi
tea câte o minciună sau vorbă rea, Francise îl ruga cu atâta iubire 
ca să sfârşească, încât vinovatul nu mai cuteza să reînceapă. 

De altminteri nu îndrăzniau să'l supere căci îl iubeau mult: bu
nătatea sa era aşa de mare că într'o zi se oferi de bună voie să 
primească pedeapsa cu nuiaua în locul verişorului său Gaspar de 
Sales. 

La zece ani el făcu prima cuminecare şi fu miruit în biserica 
Dominicanilor djn Annecy. De atunci, el se hotărî, ca să se dedice lui 
Dumnezeu în statul preoţesc şi nu peste mult el ceru voie delà pă-



rinţii săi să meargă să primească tunsura clericală (întâiul pas că
tre preoţie) la Clermont-en- Genevois unde episcopul avea o hiroto
nire. El însuşi mărturisi că tunderea frumosului său păr îi fu destul 
de penibilă. Era numai de zece ani. 

Studiile la Paris . Ispita. 

. La anul 1580 tânărul boier din Savoia fu trimis la Paris ca să 
înveţe retorica şi filozofia. Un învăţat preot^profesor cu numele Dea-
ge îi fu însoţitor. Marele oraş nu-i putu amăgi sufletul. El zicea : 
„ Mântuitorul este învăţătorul meu în ştiinţa Sfinţilor ; eu merg ade
sea la El ca să mă înveţe ştiinţa aceasta, căci foarte puţin mă voi 
îngriji să fiu un savant dacă nu voi fi şi un sfânt. 

Fu primit cu bucurie la congregaţiunea Sf. Fecioarei aşezată în 
colegiul Jesuiţilor a cărei cursuri le urma. Devoţiunea sa către Sfân
ta Regină a cerului era cea mai mare putere a sufletului său. Maria 
era confidenta bucuriilor şi năcazurilor lui. 

Adesea zicea: „Cine poate să nu te iubească prea iubita mea 
mamă ? Al tău vreau să fiu pentru veşnicie şi cu mine toate crea
turile să trăiască şi să moară pentru iubirea ta". 

Ispitele nu-i lipsiră ; însă cu ajutorul Măriei, Francise scăpă 
de toate cursele inimicului infernal. Diavolul încercă să-1 arunce în 
descurajare şi desnădejde. Ispita începu prin gândul că poate nu 
era în statul graţiei sfinţitoare, apoi că el erà îndepărtat pentru tot
deauna de numărul aleşilor. 

Aceasta îi fu o dureroasă agonie lăuntrică : chiar trupul îi slă
bea. In aceste chinuri mari Francise recurse la dulcea sa Mângâie
toare, Proşternut înaintea unei icoane a Pr. Fecioare Maria în 
biserica Saint-Et:enne-des-Grés el zise lui Dumnezeu : , 0 ! bunul meu 
Dumnezeu dacă eu sunt aşa de nefericit că nu pot să te iubesc şi 
să te cinstesc în vecinicie, vreau ca cel puţin în lumea aceasta să-ţi 
servesc ţie şi tot timpul ce mi-1 vei da să-1 trăiesc, să-1 întrebuinţez 
spre mărirea ta. După ce recită .Adu ţi aminte", făcu votul curăţe
niei sfinte pe toată viaţa. Din clipa aceia îşi recapătă pacea sufle
tească. 

După şase luni de învăţătură la Paris tânărul nostru se întoar
se în Savoia. Tatăl său îl trimite în Italia, la universitatea din Pa
dua, ca să studieze jurisprudenţa şi teologia. Şi aici sfântul nostru 



fu victorios în cele mai primejdioase ispite: căzând greu bolnav în
cetul cu încetul şi-a recâştigat sănătatea spre mirarea medicilor. 
După strălucite examene primi boneta de doctor din' mâinile episco
pului de Padua şi părăsi acest învăţat oraş în mijlocul unui concert 
unanim de binecuvântări şi laude. Francise făcu apoi un pelegrinaj 
la Roma şi Loretto. Abia îngenunchiă în ultimul sanctuar se şi simţi 
învăpăiat de dragostea lui Dumnezeu caşi cum ar fi intrat într'un 
cuptor. Se mărturisi şi cuminecă reînoindu-şi votul curăţeniei sfinte. 

, Părăs irea celor lumeşti. — Preoţia. 

La vrâsta de 25 de ani Francise se reîntoarse în Savoia ; era 
cel.mai desăvârşit dintre toţi tinerii boieri de pe atunci. Pe dreptul 
mândru de un aşa fiu Dl de Boisy îşi punea în el ceie mai mari 
nădejdi. Tatăl său îi dădu boieria delà Vilaroget, apoi îl trimise la 
Chambéry pentrucă să fie pus la probă şi pe urmă să fie primit 
advocat ai senatului din Savoia. Aici fu primit în mod strălucit de 
către adunarea întrunită în şedinţa solemnă. Intorcându-se la Annecy, 
în pădurea Sonnaz calul său căzu de trei ori, şi tot de atâtea ori 
sabia şi teaca-se aşezară în drum în formă de cruce regulată. Tâ
nărul văzând în aceasta un semn ceresc şi se hotărî ca să urme
ze chemarea sa spre tagma preoţească. Deci când tatăl voi să-1 
căsătorească cu fiica boierului de Veigy care pe lângă o avere ma
re întrunea cele mai frumoase calităţi ale spiritului şi inimii, el ştiu 
să refuze cu dibăcie şi tărie. 

înzădar continua marchizul cu stăruinţe'e sale, Francise răma
se neclintit în hotărîrea sa. El se aruncă la picioarele tatălui său şi-1 
rugă -să înceteze de a se mai opune planurilor lui Dumnezeu, des-
tăinulndu-şi votul curăţeniei sfinte. 

Francise întră deci în slujba bisericei şi fu numit vicar a con 
sistorului din Geneva şi hirotonit la Annecy în 28 Decemvrie 1593. 
Prin punerea mâinilor sale asupra lui Francise, venerabilul episcop 
din -Geneva, Claude Granier, nu putu să-şi oprească plânsul ; îi pă
rea că V t d î la picioarele sale un serafim nu un om. Toţi cei de 
faţă fură m-şcaţi şi ei, ceremonia se sfârşi cu hohote de p âns. 

: Câ eva zile în urmă noul preot îşi începu slujba cu un zel a-
devărat apostolic. El predica des cu o simplicitate, o blândeţă şi o 
doctrină care cucerea minţile şi inimile. O mare parte a zilei o pe-



trecea în scaunul de mărturisire, primind totdeauna,,, pe-cei păcătoşi 
şi pe cei săraci. 

Misiunea din Chablais . 

Chabteis, o regiune din vechiul ducat Savoia, e un ţinut mun
tos care se ridică în partea de sud a Iacului Geneva. 

Protestanţii din Berna profitând de neînţelegerea:, ivită., între 
Ducele de Savoia şi Regele Francise I al Franţei, ocupară aceste 
regiuni în anul 1536. 

Deprinderea cultului catolic de pe acolo fu proscrisă ; ereticii do-
borîră crucile şi icoanele, vândură sau dărâmară o mare parte din 
biserici, izgoniră preoţii cari nu voiau să apostazieze, alungară co
munităţile călugăreşti confiscând bunurile lor, parohii fură înlocuiţi, 
prin câte un pastor protestant. Această stare de lucruri ţinu aproa
pe 60 de ani. 

In acest timp erezia, prin corifeul ei Calvin putu să pustiască 
în voie totul. 

In 1593 ducele de Savoia Carol Emanuel reuşi să alunge a-
ceşti locuitori ai Bernei, dar catolicismul dispăru, aproape cu desă
vârşire din acest ţinut. Noile generaţii, crescute. în rătăcire, ţineau 
mult la secta calvină 

Ajungând iarăşi stăpân pe Chablais, ducele voia'să- restabilea
scă religia catolică şi ceru misionari delà episcopul din Geneva? 
Treaba era cam grea căci misionarul trebuia să-şi expună viaţa vîh 
fiecare zi furiei ereticilor. 

Francise de Sales preot tânăr de 25 ani-nu şovăi să-se îmbie.v 

Doamna de Boisy vărsă multe laenmi, dar socotind că<fiul* acesta* 
nu mai era al ei, această femeie într'adevăr creştină nu ' zise" nici o 
vorbă ca să-1 întoarcă delà glorioasa datorie. Marchizul de Sales1-'n'a 
fost aşa viteaz: „Eu aveam cel mai bun tată din - lume-— zice 
sfântul episcop mai târziu — şi care petrecuse oc maitee parie din 
viaţa sa la curte şi la râzboi şi ale căror maximeole cunoşteas. mai 
bine decât ale teologiei. 

Vestea că fiul său are deegând să plece în : misiunea ? din-
Chablais fu pentru bietul tată ca o lovitură de- pumnal. Când; prrmti 
ştirea cea nouă bătrânul se^ afla în castelul din-Sates.. Făsă'-săirstea? 



pe gânduri porunci ca să i-se pregătească un cal şi om bătrân cum 
era de 72 de ani se duse călare până la Annecy hotărât să facă 
totul pentru oprirea fiului său delà aceia ce el numea o nebunie. 

El încercă să înduplece pe Francise prin dovezile cele mâi vii 
şi mai înduioşătoare ; marele vicar adânc mişcat, se sileşte ca să ri
dice curajui tatălui său, îl îndeamnă cu blândeţă la jertfă, dar el 
rămâne neclintit ca o stâncă. 

Mâhnit, Dl. de Boisy îşi duce iiul înaintea episcopului, căruia 
îi spuse suspinând dar şi cu spirit. — Preasfinţia ta, am îngăduit 
fiului meu celui mai mare, speranţa familiei mele şi sprijinul meu 
la bătrâneţe, să se dedice bisericii pentru a fi mărturisitor, însă nu 
mă pot învoi să fie martir si ca Dv. să-1 trimiteţi la măcelărie în
tocmai ca o victimă ca să fie spintecată de lupi. Episcopul poate 
că ar fi ascultat această cerere dacă Francise cu o energie aposto
lică nu ar fi strigat: — „Nu vă lăsaţi Preasfinţia voastră. Au doar 
voiţi să mă faceţi nedemn de împărăţia lui Dzeu ? Am pus mâna la 
plug şj acum vreţi să mă întorc îndărăt pentru conzideraţii ome
neşti". ? 

Zădărn ic ia primelor sforţări. 

Misionarul nostru plecă împreună cu verişorul său, canonicul 
Ludovic de Sales în 24 Septemvrie 1594 la sărbătoarea înălţării 
sfintei Cruci pe jos fără servitori, aproape fără bani. Punând pi
ciorul pe pământul Chablais-ului ei salutară îngerul păzitor al pro
vinciei. Mai încolo, zărind din înaltul fortăreţii de Allinges, întreg 
ţinutul cu bisericile şi casele parohiale ruinate, cu furci în locul cru
cilor, cu satele arse, castelele dărâmate, peste tot jalea şi pustiirea 
semnele unei ruine şi mai jalnice acea a sufletelor, pe Francise îl 
podidiră lacrimile. 

El mergea în fiecare zi delà Allinges la Thonon; aici era aşeză
mântul ereziei, fortăreaţa ce trebuia cucerită. Mai mergea şi prin 
sate şi prin câmpuri. Nici ploaia, nici ghiaţa, nici zăpada, nici fur
tunile cele mai groasnice nul puteau opri. Uneori ghiaţa sticloasă 
făcea drumurile aşa de impracticabile încât trebuia să se târească 
pe mâini şi pe genunchi pe când crăpăturile călcâielor şi ale dege
telor lui înroşeau zăpada cu pete de sânge. într'o noapte se întâlni 



într'o pădure cu nişte lupi cari fugeau prin zăpadă. Ca să scape 
trebui să se urce înti'un arbore şi ca să nu cadă când va adormi 
se legă de arbore cu brâul. Noaptea fu aşa de rece încât ţăranii îl 
găsiră dimineaţa aproape mort. 

Dacă nopţile erau câteodată îngrozitoare, zilele îi aduceau alte 
amărăciuni. 

Predicile Iui în aparenţă nu au făout altceva decât- să aţâţe 
contra lui strigătele şi turbarea duşmanilor. Păstorii eretici îl arătau 
credincioşilor lor ca pe un înşelător făţarnic, ca pé un vrăjitor. Alţii 
mai răi se vorbeau să alunge cu lovituri de biçiu pe papistul 
ăsta. 

Nici un protestant nu venea să-1 asculte. Incuiau uşile caselor 
dinaintea lui, ba lnici nu-i dădeau de mâncare, cu aşa ochi răi se 
uitau la e'. 

Cum să se aproprie de cei ce nu veniau să-1 asculte? Sfântul 
făcu foi, pe cari aşternea scurt şMimpede doctrina catolică, pe cari 
apöi le vâra sub porţi, împărţea pe străzi =au le lipea pe ziduri. 

La urmă protestanţii fură'mişcaţi de atari pilde de devotament 
şi stăruinţă neclintită. Unii doreau să cunoască ce poate avea de spus 
un om aşa de încăpăţînat. Ei înfruntară porunca generală care îi o-
prea să se ducă la predicile lui şi se întoarseră mişcaţi de cea ce 
auziră. La [ reditfä următoare veniră şi mai numeroşi şi aşa mai de
parte. Scurt ei se convertiră. 

Aceasta pricinui o mişcare puternică în tabăra protestantă. Păs
torii protestanţi se întruniră şi hotărîră să scape cu orice preţ de mi
sionarul catolic. 

Nişte ucigaşi fură puşi la pândă pe drumul delà Allinges, a-
vând poruncă să-1 omoare când va trece mai întâi pe acolo. Fran
cise se întorcea delà Thonon la ora obişnuită când văzu ieşind din-
tr'un ascunziş doi tâlhari şi repezindu-se la el cu săbiile scoase. R o . 
land, servitorul credincios pe care Dl. de Boisy îl trimise să veghe
ze asupra vieţii fiului său, se aruncă între el şi ucigaşi ; Sfântul îl 
dă la o parte,! merge drept spre duşmanii săi, îi potoleşte şi-i opre
şte prin înfăţişarea lui mândră, îi linişteşte prin blândeţea cuvintelor 
lui până când aceia căzură Ia picioarele lui pocăiţi şi'nvinşi. 

Bănuielile căzură. Ereticii se arătau mai dispuşi ca să-1 asculte 
şi ajunse pană acolo că predica chiar în mijlocul pieţii din Thonon 



urcat pe un scaun ; timp de două ore într'una desvoltă argumentele 
credinţei catolice cu atâta elocintă şi interes încât poporul lăsa ne
goţul ca să-1 asculte în tăcere. Fiecare vorbire era însoţită de noi 
întoarceri. 

Vremea secerişului : osi. Episcopul din Geneva putu să vizite
ze însfârşit, ca păstor şi : ărinte aceste populaţii aşa de răsvrătiţe cu 
patru ani mai înainte. In 1589 el prezida aici timp de trei zile slujba 
religioasă (cu scop de a ispăşi păcatele făcute împotriva lui Isus în 
Sfântul Sacrament al altarului) şi chemată Quarante — Heures, pen-
trucă durează trei zile) şi dădu sacramentul mirului unui mare nu
măr de convertiţi. Sfântul misionar putea să zică câţiva ani după 
acea : „Când am sosit la Chabiais nu se găsiau aici mai mulţi de 
15 catolici : astăzi nu -:e mai găsesc decât vreo 15 calvini. 

Zelul său apostolic, răbdare lui, curajul şi ştiinţa sa readuseră 
ia Biserică o provincie întreagă. 

Episcop şi Doctor 

Fiind restabilită religia catolică în Chabiais, Preasfinţia Sa Gra. 
nier trimise pe misionar la Roma ca să reguleze tot ce privea ţinu
tul acesta. Un alt trimis îl însoţea, ducând o cerere secretă a epis
copului prin care cerea Papii să-i dea pe Francise de Sales ca aju
tor. Dorinţa îi fu împlinită şi Francise trebui să se întoarcă la Roma 
spre a se supune unui examen de teologie care îi merită aceste cu
vinte a Suveranului Pontifice : 

— Nici unul din cei ce am examinat până acum nu ne-a sa
tisfăcut pe deplin. 

Numit fiind ajutor al episcopului în 1599 şi devenind episcop 
de Geneva în 1602 în urma morţii lui C'audiu Granier, Francise îşi 
îndoi zelul în lucrările lui apostolice, 

E cu neputinţă să povestim aici chiar pe scurt, lucrările lui ne
numărate, fie ca director, fie ca păstor sufletesc. El străbătea des di
eceza, catechizând, reformând mănăstirile, predicând, mântuind tot
deauna câteva suflete ră'ăcite şi făcând bine tuturor. E! predică un 
mare număr de paresimî : la Annecy, Thonon, Dijon,-Chambery, Gre
noble etc. Merse chiar până la Paris, trimis de ducele de Savoia 
spre a îndeplini o misiune diplomatică pe lângă Henrich al IV-lea. 
Acolo, caşi aiurea trebui să predice şi toată lumea se minună că din 



îndepărtata Savoie a putut veni atâta finetă şi atâta doctrină. El cu-
noscu aici pe Vincentiu de Paul, se ocupă de aşezarea Carmelitelor 
în Franţa, cuceri prin spiritul său supranatural şi fran'cheţa sa pe re
gele Henrich al IV-lea, care voi chiar să-1 ţină la Paris făgăduindu-i 
ö slujbă mai înaltă. Dar Dl de Geneva refuză, de astfel glumind, 
spunând că e căsătorit cu o biată doamnă care se numea Biserica 
de Geneva şi că n'ar vrea să o lase pentru nimic în lume. Pe ori
unde trecea rămânea după el, aşa de natural, cuvinte sau trăsături 
de un farmec ales. 

In reşedinţa sa din Annecy era cu totul ocupat de grija oilor 
sale. Toţi, mai ales cei umiliţi, puteau întră la el şi chiar să abu-: 
zeze de timpul lui. Era un om delicios ; de altfel ne-a rămas ceva 
din aceasta. Cine nu cunoaşte seriei ile lui, admirate de toti, pline 
de o pietate aşa de plăcută şi de o doctrină aşa de sigură, mai a-
les Filotea sau îndrumare la o viaţă pie, şi Tratatul des
pre iubirea lui Dumnezeu ? El conducea pe fiecare după starea 
lui ; socotind că adevărata evlavie constă mai înainte de toate, în 
împlinirea voinţei lui Dumnezeu şi a datorinţelor de stat; şi astfel 
nu e stare nici chemare unde să poţi şi unde să nu trebuiască să 
slujeşti lui Dumnezeu. 

Contesa de Ville-Savin zicea despre sfântul episcop: „Dela el 
am învăţat să slujesc Iul Dumnezeu cu sinceritate deplină" adică cu 
simplitate, fără înconjur şi fără scrupul. 

Sfânta Ioana de Chantal şi Vizitaţiunea 

Francise predică Paresimiile anului 1604 la Dijon. Baroneasa 
de Chantal, văduvă de câtva timp, veni să asculte pe eminentul pre
dicator. Ea cunoscu prin o descoperire divină că el era directorul pe 
care-1 căuta ; şi Francise de Sales văzu deasemenea că găsise su
fletul, care avea să i ajute să-şi ducă la îndeplinire unul din cele mai 
dragi planuri ale lui. 

Când acest suflet tare şi înfocat se puse sub conducerea sfân
tului episcop numai creşterea celor patru copilaşi ai ei o mai reţineau 
în lume ; dar când şi-a îndeplinit datorinţele de mamă, Francise îi 
desvălui planurile mai înalte ce Dumnezeu le avea asupra ei şi o 
aşeză de întâ'a superioară a Vizitaţiunii. 

Francise de Sales se gândea de mult să întemeieze o congre
gatane de călugăriţe, a căror viaţă mai puţin aspră ca a ailor mă-



năstlri să îngăduie şi văduvelor, fetelor bătrâne şi chiar neputincioa
selor să între în ea. El voi ca asprimile trupeşti să fie locuite în par
te, prin o ascultare aşa de amănunţită încât prin aceasta natura să 
sufere totul şi harul să câştige totul. Mai mult întâiul lui gând fu să 
nu se pună ciauzura ci să trimită pe „Ficele Sfintei Maria" să vizi
teze bolnavii. De aici numele „ Vizitaţiune". Insă piedicile ce s'au ivit 
înaintea acestui plan părură lui Francise semne îndestulitoare din 
partea voinţei Iui Dumnezeu ; ficelé lui păstrară şi pe mai departe 
numele de Vizitaţiune, dar schimbară oficiul Martei adică activitate 
socială cu oficiul Măriei ( ' ) , deaceîa el spunea: „Sunt numit înteme
ietor de Ord şi eu am făcut ce n'am voit şi n'am făcut ce am voit." 

Am fi înfăţişat un tablpu necomplect al Sfântului Franc'sc de 
Sales dacă n'am spune ceva despre blândeţa şi bunătatea lui aşa de 
cunoscute ; totuşi el avea delà fire un caracter viu şi aprins ; el ştiu 
însă să se supună aşa de bine sub jugul umilinţei încât deveni cel 
ma; bând dintre oameni, fapt ce îndemna pe Sfântul Vincenţiu de 
Paul să zică : „Cum trebuie să fie de bun Dumnezeu dacă Domnul 
de Geneva, servitorul său, e aşa de bun ! 

Moartea lui. 

In 27 Decemvrie 1622, Francise, care se întorcea delà Avi
gnon, unde trebui să însoţească pe ducele de Savoia, cu toate că 
starea sănătăţii îi era rea, fu lovit de apoplexie Ia Lyon şi muri a 
doua zi. După ultima lui dorinţă, trupul lui fu dus la Annecy în bi
serica Vizitaţiunii (24 Ian 1623); şi astăzi e venerat aici. Inima lui 
fu dată primei mănăstiri a Vizitaţiunii din Lyon, piaţa Bellecour, a-
poi dusă la Veneţia unde e şi astăzi în mănăstirea întemeiată de su
rorile Vizitaţiunii din Lyon după Revoluţia franceză. 

Episcopul de Geneva fu canonizat în biserica Sfântului Petru 
din Roma la 10 April 1665 de Papa Alexandru VII. 

Sărbătoarea lui fixată întâi la 3 Februarie a fost mutată la 29 
Ianuarie de Inocentiu al Xll-lea. Pius al IX-lea 1-a declarat doctor a 
Bisericei întregi la 10 Noembrie ~ 1877. tr P T 

i ) adecă viaja con templa t ivă 

Redactor responzabîl : Prof. I O N T E I U Ş A N , Beiuş — Bihor. 
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Cărţi pentru toţi! 

R Ruiz Amado: Secretul succesului» 
Convorbiri teoretice şi practice (trad. V . Stan. - Sibiu). 

Teoria succesului (şi fericirea) 
Duşmanii suc. (şi întrebuinţarea timpului) 
Condiţiile suc. (orientări, înclinării . . . . . ) 
Mijloacele suc, (împărţirea timpului. . . . ) 

Adaus: Sfaturile practice 

Dr. Fr. W . Förster '• îndrumarea Vieţii. 
Zăpăceala timp. nostru (trad, de N . Pandelea - Socec.) 

1. Caracterul şi soartea. 
2. Formarea vointii. Puterea de voinfă. Exer

ciţiile de statornicie. 
3. Purtarea fată de oameni. 
4. Personalitatea şi lumea. 
5. Morala vieţii de familie, 
6. Omul şi banii. 
7. Profesiunea şi caracterul. 
8. Băetji şi fetele. 
9- Chestia sexuală. 

10. Chestiuni de conştiinţă. 
11. Cultura socială. 
12. Apărarea celor slabi. 
13. Chestia raselor. 
14. Chestia femenină. 
15- Primejdiile culturei tehnice pentru absolvenţi. 
16. încheere. Religia si caracterul. 

Cetiţi „ C R E Ş T I N U L A C T I V " 
din sec. al XX-lea. 
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